

COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

Montenegro ha pedido la paz á Austria

LAS OPERACIONES EN MESOPOTAMIA

ITALIA Y AUSTRIA

Continúan en Italia las discusiones acerca del suceso de la invasión de Montenegro por los austróhúngaros. Y los periódicos dicen, con pocas excepciones, que los italianos deben resignarse á guerrear en dos frentes, porque la orilla oriental del Adriático les interesa tanto como su frontera alpina.

El Rey Víctor Manuel ha regresado precipitadamente á Roma y ha conferenciado con Salandra y Sonnino. El ministro Barzilai ha pronunciado un discurso, en que ha tratado de contestar á las críticas de la Prensa. Indudablemente, los hechos marchan más deprisa que las evoluciones ideológicas, y las incertidumbres y las aceleraciones, porque son inexorables, en su lógica elemental y rectilínea.

Italia, en mayo último, se hallaba dividida en dos bandos, el de los irredentistas á ultranza y el de los neutralistas germanófilos. Giolitti, el más influyente de sus políticos, escudillaba el segundo. Sonnino, ministro de Negocios Extranjeros, hijo de madre inglesa, el otro. Los socialistas ortodoxos, los de Turati, apoyaban al giolittismo y amenazaban con huelgas generales y motines, para el caso de una movilización contra Austria.

El pueblo quería la guerra. Pero Bulow había trabajado tan diestramente, que todas las clases influyentes de Italia pedían la paz. Y se llegó á una fórmula de transacción. No se lucharía sino en los Alpes. Se iría á una contienda particular, limitada, á una guerra que sería, dentro de la enorme conflagración, algo así como un episodio aislado. Allí alemanes, rusos, ingleses y franceses se exterminarían en sus frentes respectivos. La guerra italiana austriaca no se enlazaba sino incidentalmente á la contienda gigantesca que estremecía al mundo.

Cadorna, generalísimo de los ejércitos de Víctor Manuel, defensor acérrimo de la concepción particularista del duelo con Austria, se ha negado siempre á enviar tropas á los países balcánicos. Al comienzo de las hostilidades entre Italia y Austria, se dijo que los italianos constituirían el frente dalmata para unir al serbiomontenegrino, que desembarcarían en Trieste y Fiume, con objeto de aislar de la doble Monarquía la península de Istria y la gran base naval de Pola, que mandarían tres ó cuatro Cuerpos á Alsacia, para reforzar la derecha de Joffre. Nada de eso hicieron. Alinearon un millón de hombres desde las gargantas del Stelvio á las bocas del Isonzo y emprendieron una artística, científica y bella guerra de montaña, que nunca ha entretenido arriba de 250.000 austriacos.

Italia, poco amiga de Serbia, cuyas aspiraciones adriáticas vela con malos ojos, casi amiga de Grecia por la cuestión de las islas y del Epiro, ve hoy, indignada y amargada, cómo ondea la bandera de los Hapsburgos sobre ese monte Lovcen, llave de Cattaro, que quería montenegrino ó suyo, pero no austriaco. Su egoísmo, sus indecisiones se han vuelto contra ella. La ribera oriental adriática es amenazada en su zona albanesa por los búlgaros; pero sobre todo por Austria. Ya no son eslavos los que pretenden dominarla, sino germanos y magyares.

Y aunque tarde, ha comprendido, al ser herida por los rudos golpes de la implacable realidad, que la guerra calculada, hecha con reservas mentales, la guerra dosimétrica, lejos de beneficiarla, la perjudica. Pudo consolidarse en los Balcanes sin hacer demasiados sacrificios. Pudo, salvando á Serbia y Montenegro, invadiendo la Dalmacia, cerrar á los austriacos el camino de Lovcen, Antivari, Durazzo y Valona. Ahora, para conservar sus actuales posiciones de Albania, habrá de realizar esfuerzos formidables. Y nos figuramos que en Londres y en París la caída de Lovcen, el aplastamiento de Montenegro, no habrán sido llorados de veras. Tal vez alguien ría, meliflórico, en el Quai d'Orsay y en el Foreign Office, viendo cómo Italia, contra su voluntad, se ve forzada por los acontecimientos á unir definitivamente su suerte con la de Rusia, Francia é Inglaterra.

El Rey Nicolás de Montenegro se ha rendido á Austria. En la Prensa francesa vemos un telegrama de origen suizo en que se afirma que Austria había prometido al Soberano montenegrino no atacar contra la integridad de su pequeño Estado y dejarle Skutari y su distrito, á cambio de una paz separada y de la cesión de Lovcen. Tal vez dicha información sea la clave del acontecimiento.

La catástrofe de Bergen

El pésame de Francia.

PARIS, 17. Tan pronto como se conoció en París la noticia del siniestro de Bergen, M. Briand, Presidente del Consejo, hizo llevar á la Legación de Noruega el pésame del Gobierno francés.

El Gobierno de la República, profundamente impresionado por esa catástrofe, puso se-

guidamente á disposición del ministro de Francia que en Cristianía la cantidad de cien mil francos para subvenir á las necesidades más inmediatas de las víctimas de ese desastre.

Discurso de la Corona

El porvenir de los neutrales.

ESTOKOLMO, 17. En el discurso del Trono, leído por el Rey en la apertura del Reichstag, el Monarca declara que en la lucha siempre creciente por el porvenir de los pueblos, el Gobierno espera mantener su neutralidad, y que para mantener intacta la soberanía nacional tendrá siempre dispuestos los ejércitos de tierra y de mar.

Montenegro acepta la paz

¿Un armisticio?

ATENAS, 17. Parece que el día 15 Montenegro ha firmado un armisticio con Austria.

Los periódicos.

GINEBRA, 17. Los periódicos austriacos dicen que Montenegro pidió el día 13 de enero la apertura de negociaciones de paz, siendo notificado que la demanda sólo sería examinada después de la rendición.

Montenegro parece que aceptó entonces la rendición sin condiciones.

Sin condiciones.

GINEBRA, 17. En la Cámara húngara, el conde de Tisza ha anunciado que Montenegro ha pedido la paz sin condiciones.

En Mesopotamia

Comunicado inglés.

LONDRES, 17. Oficial de la Mesopotamia. El día 15 del corriente las tropas inglesas tomaron al asalto las posiciones de Waddi.

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS, 17. Parte oficial de las 23: «En Bélgica, entre Wostende y Middelkerke, nuestra artillería de largo alcance ha disparado contra un agrupamiento enemigo, que ha sufrido pérdidas apreciables.

Dos aviones enemigos que se dirigían hacia Dunkerque han sido cogidos en parte por nuestros cañones especiales y obligados á huir.

Han lanzado cuatro bombas sobre las dunas, sin ningún resultado. Entre el Somme y el Aisne hemos bombardeado las trincheras alemanas de Herbecourt en el Oeste de Peronne y Moulin sous Touvent.

En el Norte del Aisne el tiro de nuestras baterías ha causado importantes daños en las organizaciones enemigas de la meseta de Vaulerc y de la región de la granja de Choler (Noroeste de Berry-au-Bac).

En el Este de los altos del Mosa nuestras piezas de largo alcance han bombardeado los grandes depósitos enemigos situados cerca de Confians-en-Jarnisy (sur de Bryey). Se han visto llamas y una espesa columna de humo elevarse sobre los edificios bombardeados.»

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 17. (Oficial.) A lo largo de la frontera del Trentino, durante la última jornada hubo cañoneo menos intenso. Nuestros tiros ajustados contra el fuerte de Raibl (valle de Seebach) causaron el desmoronamiento de una parte del frente de Gola y aniquilaron á los destacamentos enemigos que le ocupaban.

En las alturas, alrededor de Oslovina, continúa con éxito nuestra vigorosa contraofensiva, encaminada á reconquistar los últimos pequeños trozos de trinchera al Norte del pueblo, y que aún están en poder del adversario.

Los prisioneros hechos por nosotros confirman que el enemigo puso en aquella acción grandes fuerzas y tuvo elevadísimas pérdidas.

En el Carso no ha variado la situación. Los aeroplanos enemigos lanzaron ayer bombas sobre algunos lugares habitados en la planicie del bajo Isonzo. Los daños causados fueron de escasa importancia.

Un muerto.

ANCONA, 17. Una escuadrilla de cinco aviones enemigos ha bombardeado esta población, matando á una persona. Los daños materiales son poco importantes.

Grecia y los aliados

Las restricciones del tráfico comercial.

PARIS, 17. Los periódicos publican la siguiente nota:

«A propósito de las medidas adoptadas por los aliados respecto á Grecia, se ha llegado hasta el extremo de afirmar que se quería sitiar por hambre á la nación helénica.

Lo que de los últimos acontecimientos se desprende es que los aliados lo que pretenden es impedir que, por el conducto de Grecia, continúen los Imperios centrales aprovisionándose de materias primas y viveres, no siendo ésta la primera vez que se intenta poner coto

al contrabando que, á pesar de la vigilancia ejercida por los beligerantes, se ha desarrollado de tal modo que con él se enriquecieron numerosos súbditos de las naciones lindantes con los Imperios centrales.

Suecia y Dinamarca, por ejemplo, importaron en estos últimos meses cobre, caucho, etc., en cantidades muy superiores á las necesidades nacionales, y que no hacían más que pasar por el país al que figuraban ser destinadas y luego iban á Alemania.

Para atajar de una vez semejante tráfico, sin perjudicar en lo más mínimo los intereses de los neutrales, los aliados han acordado, al cabo de varios meses de vacilaciones y dudas, no dejar pasar más que las mercancías que, según las estadísticas de los años anteriores, sean de evidente necesidad para los no beligerantes.

Con Grecia no se ha hecho sino aplicar esa medida.

Para que ésta se lleve á cabo sin dar motivo á discusiones ó protestas, es preciso que los aliados den muestra de un criterio bastante amplio, teniendo en cuenta que, con el paro forzoso de algunas fábricas, Grecia en estos momentos tendrá que suplir con la importación las deficiencias de la industria nacional.»

Alemania en Bélgica

Inscripción obligatoria.

LONDRES, 17. «La Información» comunica que von Bissing ha recordado la obligación que todos los belgas nacidos entre los años 1885 y 1898 tienen de inscribirse. Como algunos de ellos hayan intentado atravesar la frontera, ha publicado una nueva orden, especificando lo siguiente:

«Los que no se presenten en los días señalados serán sometidos á un mes de prisión, ó á 300 marcos de multa, ó á ambas cosas á la vez.»

Con motivo de la inscripción de los hombres útiles, un periodista belga dice que los guardias cívicos de Amberes están sometidos á un reglamento que les obliga á inscribirse en los registros de las Kommandanturs, excepción hecha de los mayores de treinta años, pertenecientes á la guardia cívica de reserva. Los oficiales tendrán que someterse á la formalidad, aun pasando de la edad prevista.

Los soldados belgas invalidados por la guerra y residentes en el país ocupado han tenido que recibir una nueva visita de los médicos militares alemanes. Los que aún se hallaban en estado de coger las armas han sido enviados á Alemania en calidad de prisioneros de guerra.

Los belgas nacidos entre el 1885 y el 1898 que no hayan servido en la guardia cívica ó en el ejército, quedan sometidos á una comprobación mensual.

Algunos creen que estos jóvenes serán llevados á Alemania como prisioneros de guerra, y otros dicen que eso es imposible dado su gran número, pues hay más de 20.000 solamente en Amberes.

En los Balcanes

El Rey Constantino.

ZURICH, 17. El profesor Kraus, de regreso de Atenas, donde ha estado, por deseos del Gobierno griego, para examinar al Rey Constantino, ha manifestado que el Soberano tiene siempre una herida de algunos centímetros.

Los pulmones y el corazón funcionan bien. La herida va cerrándose difícilmente, y esto es lo que le ocasiona fiebres, que preocupan en los círculos políticos.

Sin embargo, las condiciones generales de la salud del Rey son buenas, siendo probable que haya necesidad de practicarle una pequeña operación.

Alrededor de las operaciones.

ROMA, 17. Se habla de una extensión de las operaciones militares en la zona de Scutari, que si el avance de las fuerzas austriacas no puede ser detenido, el papel de Italia tendrá que ser tan eficaz como el de los aliados en Salónica. Esta eventualidad parece haber sido tomada en consideración por el Gobierno.

A consecuencia de los sucesos montenegrinos y de la repercusión que puedan tener en Albania, el Gobierno italiano ha deliberado sobre las medidas que hay que tomar para hacer frente á toda iniciativa enemiga en el sector amenazado.

Se asegura que el Presidente del Consejo hablará de una manera detallada de la política extranjera en Italia, en un discurso que pronunciará en Florencia el 19.

Dimisión de un ministro.

ROMA, 17. En los círculos oficiales se dice que el general Cundouriotis, ministro griego de Marina, se ha negado á castigar, como quería el Presidente del Consejo, á los oficiales de Marina que han enviado sus felicitaciones á Venizelos, y ha presentado la dimisión.

El almirante Cundouriotis había aceptado la cartera de Marina obligado por el Rey.

La artillería turca.

ATENAS, 17. Comunican, de origen bien

informado, que los turcos han llevado sobre la frontera griega su artillería gruesa de Galipoli.

Medidas preventivas.

ATENAS, 17. Además del puente sobre el Struma, los aliados han hecho saltar otros ocho pequeños puentes, entre Poroy y Kíndiri.

Los Estados Mayores aliados declaran que estas precauciones son puramente preventivas, mientras que en otras partes se cree en un ataque búlgaro inminente.

Se cree que iguales precauciones serán tomadas en el camino de Monastir.

Otro incidente.

SALONICA, 17. En las proximidades de Nagotchami, soldados búlgaros han disparado sobre ocho griegos y tres búlgaros que iban á Monastir. Un griego resultó herido. Los otros fueron detenidos y llevados á Monastir.

Dice Venizelos.

ATENAS, 17. M. Venizelos, respondiendo á una Delegación de estudiantes de la Universidad de Atenas que fueron á felicitarle por el Año Nuevo, dijo:

«Olvídemnos las dificultades actuales y esperemos que nuestra patria, que ha dado recientemente pruebas de su fuerza, sabrá hacer el esfuerzo necesario para cumplir su misión en el mundo.»

Contra el espionaje.

SALONICA, 17. Continúan las medidas contra los espías alemanes.

En Corfú, cierto número de agentes de espionaje, que son todos los extranjeros que hay en la isla, han sido detenidos por orden de las autoridades militares francesas.

Trigo para los aliados.

GINEBRA, 17. Comerciantes ingleses han comprado en Rumania 80.000 vagones de trigo de la cosecha de 1915.

Estas compras han sido hechas al precio de 3.200 francos los 10.000 kilos.

Las mercancías seguirán en poder de los vendedores hasta el momento en que estén autorizados á exportarlas.

Se calcula en 550 millones el total de las compras anglofrancesas hechas en Rumania.

El Rey de Serbia.

PARIS, 17. Un oficial superior del ejército serbio, el coronel Vasitch, que ha acompañado al Rey de Serbia en su exodo, ha hecho las declaraciones siguientes á un redactor de *Le Petit Journal*:

«Nuestro Rey está muy debilitado por la fatiga y las privaciones que se impone; pero sobre todo es la desgracia de su pueblo lo que pesa sobre su salud. A pesar de su edad y de su dolor, á pesar de su enfermedad, el Rey Pedro no está vencido; sólo tiene el pensamiento en su ejército y en su patria.»

La jefatura de las tropas pertenece al Príncipe Alejandro, pero del Gobierno siguen encargados el Rey y el ministro Patchich. Sin embargo, Rey sin Reino, pero con un ejército, con aliados, el Rey Pedro ha querido abandonar su título y llamarse ahora el general Topcani.

Este nombre de familia es también el de Essad pachá, el gran hombre de Albania, y con adoptarle, pretende el Rey Pedro afianzar su alianza, que con dicho pariente ha concertado. Essad pachá sólo dispone de 20.000 hombres, con los que contrarresta á los rebeldes malisores, pero con ello ya hace bastante para cooperar á la acción de los serbios y de los italianos.

El Rey Pedro ha querido ahora estar en Salónica, entre sus soldados, porque en Albania, los italianos y los hombres de Essad pachá no precisan otro concurso, así que es difícil toda ofensiva por parte de los aliados en dicho país. Mientras que es de Salónica de donde partirá el impulso, que al menos nos devolverá nuestras ruinas.

Y, para terminar, repetiré las palabras de mi Rey: «Si vivo bastante para entrar en Belgrado, quiero que el trayecto pase por Sofía.»

La situación en Salónica.

PARIS, 17. El corresponsal de *Le Petit Parisien* dice que poco á poco va descorriéndose el espeso velo que rodeaba las operaciones de los ejércitos austrogermanobúlgaros, precisándose ya algo acerca de la composición y el reparto de sus fuerzas.

Se sabe hoy de una manera cierta que el 1.º de enero dos divisiones austriacas y dos divisiones alemanas estaban en el Danubio. En la misma fecha, la 27.ª y la 105.ª divisiones alemanas se hallaban en Velez, la 101.ª y la 103.ª en Monastir con una brigada húngara. La 29.ª brigada alemana estaba en Strumitza, la 27.ª en Sofía, y fuertes elementos pertenecientes á la 77.ª división alemana y una división turca en Xantia y Philippopolí.

En Uskub, donde los búlgaros han instalado un aeródromo, señalase un batallón de pontoneros, dos escuadrillas de aviación y dos batallones, formando dos mil hombres en total y artillería pesada de campaña.

Por último, á las cinco divisiones búlgaras ya señaladas, hay que añadir cinco grandes

bandas de «comitadjis», de mil á mil doscientos hombres cada una, fuertemente organizadas, y que el día 7 de enero fueron revistadas por el Príncipe Cirilo, quien las alentó á luchar hasta el triunfo definitivo, prometiendo á los hombres recompensas en metálico.

Se puede calcular, por tanto, que las fuerzas en cuestión ofrecen un total de 250.000 hombres.

Los ingleses han desembarcado, desde hace tres días, importantes refuerzos. Han recibido también gran cantidad de material, especialmente autocañones y ametralladoras blindadas.

Los aviones alemanes vuelan siempre sobre el campo Zeitnik, lanzando bombas, que matan ó hieren á varios soldados.

Arte las incursiones de los aeroplanos alemanes, los habitantes de Salónica conservan toda su calma, quedando casi indiferentes.

El aniversario del Kaiser

Un edicto.

GINEBRA, 17. Comunican de Berlín que el «Monitor del Imperio» ha publicado un edicto del Emperador, que dice así:

«El corazón, el alma y las fuerzas del pueblo alemán deben dirigirse únicamente hacia un fin: obtener la victoria definitiva y la paz, que pueda, según todas las previsiones humanas, prevenir á la patria, de una manera definitiva, contra todos los golpes de mano enemigos.»

En consecuencia, pido que este año todavía se abstengan, con motivo de mi aniversario, de fiestas y felicitaciones usuales, entregándose á pensamientos silenciosos y piadosos rogativas.

Aquellos que sientan en este día la necesidad de dar curso á sus sentimientos, que apliquen éstos á hacer dones caritativos para los heridos ó participen de una manera más activa en los trabajos relacionados con la guerra.»

Singularidades de la guerra

Ingleses en Alemania.

LONDRES, 17. En la Cámara de los Comunes, un diputado ha llamado la atención del Gobierno sobre el caso de dos pares ingleses con derecho á sentarse y votar en la Cámara de los Lorez, que se hallan actualmente ejerciendo mando en el ejército alemán.

El uno es el duque de Cumberland y Teviotdale, nacido en 1845, cuyo hijo, que lleva el título inglés de conde de Armagh, se casó con la hija única de Guillermo II, y es duque reinante en Brunswick.

El otro es el duque de Albany. El duque de Cumberland, nombrado general del Ejército inglés en 1898, es coronel en el Ejército austriaco, y coronel honorario del 42.º regimiento de Infantería alemana.

El duque de Albany, nacido en 1884, es nieto de la Reina Victoria, y duque reinante hoy de Sajonia-Coburgo-Gotha, coronel del 95.º regimiento de Infantería prusiana y del 22.º regimiento de Infantería búlgara.

En el Ejército alemán es coronel, como consecuencia.

Los dos aristócratas eran caballeros de la Jarretiera. Una orden del Consejo los ha borrado de esta Orden; pero es preciso una ley para privarles de las cualidades de pares. Mr. Asquith ha manifestado que no vacilaba en presentar esa ley.

Evasión sensacional.

PARIS, 17. Un oficial francés ha sido héroe de una evasión sensacional, digna de ser conocida.

Capitán en un regimiento de África, asistió á la batalla de Charleroi y recibió un balazo en el pecho en el momento en que su compañía se apoderaba de una batería alemana. Sus soldados le creyeron muerto y lo dejaron en manos del enemigo.

La gravedad de su herida impidió el traslado, quedando en una ambulancia.

Cuando se sintió lo bastante fuerte, comenzó su proyecto de evasión á una joven, y ésta le suministró ropas de paisano, algún dinero, y una llave que abría una puerta poco vigilada.

Una oscura noche de noviembre el capitán logró evadirse.

Para vivir ejerció diversas profesiones: mozo de granja, carbonero, camicero, escribiente. Así llegó á una población francesa, ocupada, presentando al centinela alemán un salvoconducto, hecho por él mismo, que fue tomado por bueno.

Un campesino le proporcionó un carrito que conducir, y de este modo pudo volver á Bélgica, donde un contrabandista, al que se conoció y convenció, apelando á sus buenos sentimientos, le dio medios para llegar á Holanda. Al fin llegó, después de mil peripecias.

Ha tardado cuatro meses en su viaje de regreso en Francia.

La magnífica hazaña le ha valido la cruz de Guerra.

No se le ha dado la cruz de la Legión de Honor porque la tenía ya.

Las mujeres también.

PARIS, 17. Frente a la Cámara de los Diputados de Francia se ha presentado una original manifestación.

Se trataba de unas cuantas mujeres, agrupadas alrededor de una bandera, las cuales fueron al Palacio Borbón, para remitir al presidente de la Cámara unas conclusiones, según las cuales quieren ir al frente, para compartir los sufrimientos y la gloria de los combatientes.

El comercio después de la guerra

Una información.

LONDRES, 17. El «Morning Post» ha abierto una información acerca de cómo debe organizarse la guerra económica que sucederá a la guerra actual.

Numerosas personalidades políticas y presidentes de las Cámaras de Comercio han respondido. Los parlamentarios aseguran la adhesión completa a un programa de acción energética para luchar, después de firmada la paz, contra los productos alemanes.

Los presidentes de las Cámaras de Comercio, ya interrogados, comparten esta opinión. Han puesto ya en práctica algo de esto, porque, a iniciativa de la Cámara de Comercio de París, tienen ya constituida una gran Asociación para el desarrollo del comercio.

M. Geoffroy, presidente de la Cámara de Comercio de Avignon, aconseja el establecimiento de tratados de comercio entre los aliados, con una tarifa elevada y hasta con prohibiciones para ciertas mercancías alemanas.

El presidente de la Cámara de Le Mans, M. Conteur, solicita el boicottaje para los productos alemanes y una modificación de los métodos del comercio francés.

Jorge Roble, presidente de la Cámara de Comercio de Dieppe, recomienda una acción concertada de los aliados, energética e inmediata. Sugiere la idea de que el cuidado de centralizar los esfuerzos y las iniciativas sea confiado a la Cámara de Comercio de París, que se encargará de abrir una información, por vía de cuestionario, entre las otras Cámaras de Comercio y Asociaciones comerciales e industriales.

Periodistas detenidos

Por injurias a Alemania.

ALGECIRAS. (Lunes, 17). El juez de instrucción ha detenido al autor del periódico «Diario del Campo de Gibraltar», D. Antonio Benítez, y a los redactores D. Antonio Ocoetti y D. Cándido Baglotti, por publicar un capítulo del libro «El desagravio», de don Manuel Melgar, considerándolo injurioso para la nación alemana.

También ha suspendido todos los trabajos de la imprenta, imposibilitando continúe la publicación del referido diario.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Retirada de los turcos.

LONDRES, 17. (Estación del Almirantazgo británico.) Los turcos han comenzado su retirada el día 13 de enero, continuándola el 14, obligados por el Este y el Norte por la presión británica.

Un aviador sobre Salónica.

Cerca de Salónica un avión enemigo lanzó varias bombas sobre Janes, al Noroeste de Kulus y Boganzli, que mataron a un soldado griego e hirieron a varios.

Del parte italiano.

El parte de Roma dice que el 14 de enero hubo un intenso cañoneo enemigo en las alturas del Noroeste de Gorizia, seguido de un ataque nocturno formidable, que fué rechazado.

El adversario, que recibió refuerzos, atacó por segunda vez y consiguió penetrar en las trincheras italianas cerca de Oslavia; pero un riguroso contraataque italiano en la mañana del 15 arrojó al enemigo fuera de Oslavia.

Los italianos recuperaron las trincheras y capturaron gran botín.

Del parte ruso.

PETROGRADO. Según el comunicado, no ha habido cambio en el frente occidental.

El día 14 de enero, en la batalla del Cáucaso, los rusos capturaron 20 oficiales turcos, más de 400 soldados, seis cañones, ocho ametralladoras y gran cantidad de municiones, provisiones y material de ingenieros.

El Kaiser, restablecido.

AMSTERDAM. Un telegrama de Berlín asegura que el Kaiser está completamente restablecido de su ligera enfermedad.

Fué entusiastamente ovacionado al ir en coche al palacio del Canciller.

Posteriormente, un telegrama oficial de Berlín asegura que el Kaiser marchará al frente de batalla el lunes.

Formidable incendio.

BERGEN. Un terrible incendio ha destruido gran parte de la ciudad.

Esta noticia no está aún confirmada. Se extendió por veinte distritos, quedando sin hogar miles de personas.

En Stavanger se han refugiado unas 4.000 personas.

De todos los frentes.

CARNARVON, 17. PETROGRADO. No ha cambiado la situación en el frente oriental.

De los demás frentes orientales no hay noticias.

Del frente italiano tampoco hay nada importante.

MESOPOTAMIA. El parte del Delhi dice que las fuerzas turcas que se oponían al paso del general Aymer se han retirado el día 8 de enero, después de ser derrotadas, a sus cuarteles en el desierto de Mesopotamia. Kut-el-Amara Aymer atacó dichas posiciones el día 13, y la batalla continuó muy violenta hasta la caída de la tarde. Durante la noche del 13 al 14 de enero, el enemigo terminó en su retirada.

Mr. Chamberlain declaró en la Cámara de los Comunes que el día 13 se tomaron las posiciones y fué arrojado de ellas el enemigo. Continúan los temporales.

Lord Bhemodof.

Telegrafían de Bombay que lord Bhemodof, que ha sido nombrado virrey de la India, salió ayer para Inglaterra en el vapor «Maloja». Volverá a la India a fines de marzo.

Telegramas de felicitación.

Con motivo del Año Nuevo griego, el Rey de Serbia ha recibido telegramas del Rey Jorge, del Zar, del Rey de Italia, del Presidente Poincaré y de Essad-pachá.

El Rey Jorge dice en su mensaje: «Estoy plenamente convencido de que los aliados, junto con el heroico ejército serbio, están en situación de devolver a vuestro pueblo su independencia completa y de asegurar a nuestras armas la victoria final.»

¿Empréstito ruso?

Dicen de Nueva York, de origen fidedigno, que un poderoso Sindicato americano, garantizado por una poderosa Compañía de trusts de Nueva York, está en negociaciones con seis Bancos muy fuertes rusos sobre un empréstito probable de cien millones de dólares en los Estados Unidos.

Se harán ofrecimientos al público americano, y caso de ser aceptados, se les pondrá un elevado interés, que todavía no se ha determinado.

El desembarco en Corfú.

Respecto al desembarco de tropas francesas en Corfú, se dice que los oficiales griegos continúan ocupando sus posiciones acostumbradas y cumpliendo con sus deberes habituales, sin intromisión alguna de los aliados.

Los franceses han evitado cuidadosamente el molestar la susceptibilidad de los griegos.

De China.

La coronación de Yuan-Shi-Kai como Emperador de la China se ha fijado para el día 7 de febrero próximo.

El incendio de Bergen.

En el terrible incendio de Bergen han sido destruidos, entre otros edificios, la Central de Teléfonos, tres hoteles y tres escuelas. Las pérdidas alcanzan a tres millones y tres cuartos. No ha habido desgracias personales.

Las subsistencias en Alemania.

En Alemania los periódicos publican artículos exhortando a la nación a economizar aún más en los alimentos, y aseguran que Alemania podrá resistir la guerra únicamente por la economía, no sólo respecto al pan, sino a todas las sustancias alimenticias. El artículo añade que el pueblo debe almacenar y comprar víveres para los días en que éstos lleguen a faltar. Las galletas se venden en gran cantidad en todas las ciudades importantes, y a pesar de haberse regulado la venta del pan. Únicamente de este modo el pueblo, auxiliado por las armas e imponiéndose sacrificios, llegará a un fin victorioso.

Del Perú.

Dicen de Salónica que se ha retirado del Congreso del Perú el proyecto del empréstito de petróleo de 15 millones de libras, a causa de la campaña hecha por la Prensa, que asegura que el Perú puede realizarlo en mejores condiciones.

De Francia

En el Reichstag.

PARIS, 17. El Journal refiere la acogida que se ha hecho en Alemania a la proposición inglesa que desea someter a un Tribunal ó Jurado de oficiales americanos los hechos relativos al torpedeo de los barcos; esta proposición, perfectamente racional, ha tenido el don de exasperar a los alemanes, desencadenando una campaña de Prensa y una agitación política que se produjo el sábado en un debate extraordinariamente violento en el Reichstag.

Dice «La Tribuna».

La Tribuna, de Nueva York, publica un resumen de los acontecimientos del año 1915, firmado por Mr. Frank Simonds.

«Alemania dice»—ha conseguido algunos triunfos, pero en seguida que los obtiene habla de paz. Sus operaciones militares tienen cierto esplendor; pero nada más, pues los aliados acosan al enemigo, están dispuestos a ir hasta el fin y sus recursos son superiores a los de los alemanes.

Tal vez en primavera, seguramente en otoño, los alemanes tendrán que reducir sus líneas, y eso será el desastre. Desde ahora es Alemania la que lucha por la existencia, y no los aliados.

Será en Occidente.

El Dagbladet, de Cristiania, examina la situación respectiva de los beligerantes del modo siguiente:

«Se ha hablado mucho en estos últimos tiempos de una ofensiva inminente de los alemanes en el frente occidental; pero la verdad es que no han atacado, y tenemos que admitir que sólo se ha tratado de encuentros locales. La ofensiva alemana recibió un golpe mortal en el Marne, en Iprés. Desde entonces las órdenes del día no hablan más de correr a la victoria, sino sólo de resistir y defenderse.

La decisión de esta guerra se realizará con seguridad en el frente occidental; cuando se reanude el combate, se reanudarán en todos los frentes a la vez. La colaboración militar de los aliados les permitirá hacerlo así.»

En Galitzia.

Los periódicos austriacos dan muchos detalles de la actividad rusa en el frente de Galitzia. Nuestros aliados han atacado por columnas de doce y catorce filas en fondo, con un encarnizamiento extraordinario. Los austriacos reconocen que la lucha no está para terminar, y que la ofensiva de nuestros aliados...

dos sobrepuja a todas sus previsiones. Según dice, nunca ha habido en ese sector combates tan terribles.

Los prisioneros alemanes.

PARIS, 18 enero, diez mañana. El «Correo de Ginebra», órgano católico de la Suiza romana, refiere que un sacerdote suizo, el padre Segismundo Courten, que fué encargado de ir a visitar los campos de prisioneros alemanes al Mediodía de Francia y en Córcega, ha regresado a Suiza.

Su informe, que ha sido entregado al Consejo Federal, aparecerá en breve. La impresión general del padre Segismundo Courten, dice «El Correo de Ginebra», es excelente, tanto desde el punto de vista material, como del moral.

Las condiciones higiénicas son irreprochables, y sólo puede desearse que se dé el mismo trato a los prisioneros internados en Alemania.

El Correo de Ginebra añade que su distinguido compatriota ha sido objeto de las más delicadas atenciones en todos los puntos de Francia por donde ha pasado.

En Salónica.

Dicen de Salónica que los cañones ingleses han derribado un aeroplano alemán que voló sobre las líneas aliadas por la tarde. El aparato se incendió al caer sobre la zona ocupada, y fué destruido.

Los dos aviadores que lo ocupaban se mataron.

Las cotizaciones.

En Nueva York ha bajado, el sábado, a 76 la cotización del marco, que había subido el jueves a 77, gracias a la intervención del Gobierno alemán.

Las ofertas a cuenta de los países neutrales siguen en baja, y las partidas contrarias sólo se encuentran con dificultad, sobre todo si se trata de grandes cantidades.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDEICH, 17. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que el fuego de la artillería enemiga causó entre los habitantes de Lens 16 víctimas, entre muertos y heridos.

Teatro oriental de operaciones.—Las tormentas de nieve han dificultado las operaciones. Sólo ha habido encuentros entre patrullas.

BALKANES. Nada nuevo.

Montenegro pide la paz

BUDAPEST. El ministro Tisza ha anunciado en la Cámara que el Rey y el Gobierno de Montenegro habían solicitado que se entablasen las negociaciones de paz.

En contestación a esto hemos puesto como condición preliminar para tratar de la paz que depongan las armas. Ahora mismo recibo aviso de que Montenegro ha aceptado el desarme inmediato.

A consecuencia de esto, y una vez efectuada la capitulación, empezarán las negociaciones de paz.

Siguen los desembarcos.

SOFIA. Han llegado aquí noticias de que las tropas de la Entente han desembarcado en Phaleron. Después de haber hecho algunas investigaciones, volvieron a embarcar.

BUDAPEST. También se dice que los franceses e ingleses han desembarcado en el Pireo. Las tropas griegas permanecen pasivas.

El Gobierno serbio.

ROMA. Ha llegado a Brindisi el Gobierno serbio, así como los representantes de los aliados acreditados en la corte del Rey Pedro.

Desde Atenas.

ATENAS. El Rey Pedro emprendió el viaje el día 15 del corriente en un buque de guerra francés, trasladándose después a Edipos en ferrocarril. La Cámara empezará sus tareas el día 24.

El general Sarrail.

SALONICA. El general Sarrail ha recibido de París y Londres el nombramiento oficial de general en jefe de las tropas anglo-francesas que operan en Macedonia.

El general Sarrail se hizo cargo del mando superior.

La paz con Montenegro.

NAUEN, 18 (10 mañana). El Rey y el Gobierno de Montenegro solicitaron el día 13 el establecimiento de negociaciones de paz.

La noticia fué comunicada al Reichstag por su presidente, Herr Kaempf, siendo repetidas veces interrumpido por atronadores aplausos, que se extendieron al final de la sesión a todas las tribunas.

La importante nueva no llegó a Berlín hasta después de la salida de los periódicos nocturnos; pero la novedad se propagó de boca en boca, empavesando las casas.

Reina satisfacción general, pues con esto uno de los enemigos de las Potencias centrales reconoce la verdadera situación militar, sacando las consecuencias.

Es opinión general el que el acontecimiento demuestra las malas condiciones en que está Rusia para ayudar a su mejor amigo.

De Montenegro ha dicho, como es sabido, Alejandro II que es el único amigo de Rusia, y que la intimidad entre ambas naciones es la más estrecha.

Los periódicos de las ocho de la noche dicen que el Rey Nicolás ha demostrado mucha prudencia, pues no se abandonó ni en el crítico momento.

Ni él ni su Gobierno quisieron confiarse a la insegura misericordia de la Cuádruple.

La suerte de Bélgica, y más aún la del Rey de Serbia, le han servido de escarmiento.

Con la noticia de la capitulación de Montenegro han pasado a la historia todos los juicios sobre la situación militar y política, aun cuando las manifestaciones de Italia, a causa de la intimidad entre las Familias Reales de este país y Montenegro, dan un carácter especial a los comentarios.

Polémica.

La Prensa italiana continúa rechazando los ataques de los periódicos francoingleses.

El hecho de que la censura haya suprimido un gran párrafo del artículo publicado en el Secolo sobre Montenegro, y la posibilidad de socorrerle, demuestra el grado alcanzado por la cólera.

El Secolo pide la pronta retirada de las tropas italianas de Albania, cosa que, según su opinión, es urgentemente necesaria para el bien de la patria.

La situación en Inglaterra.

En Inglaterra continúan las discusiones sobre el tema de aumentar el ejército sin empeorar la situación financiera y económica.

El ministro de Hacienda, Mr. Mackenna, ha manifestado que las finanzas del Estado inglés están más comprometidas con la guerra que las de cualquier otro beligerante.

Afirmó que Inglaterra sólo puede soportar por poco tiempo los gastos de cinco aliados, después de los suyos.

Agrega que los aliados resolvieron las dificultades económicas presentándose sencillamente las cuentas a Inglaterra.

Dice, finalmente, que es necesario, no sólo movilizar a toda Inglaterra, sino también a sus aliados.

La presidencia y el Comité ejecutivo de los obreros y empleados de ferrocarriles ingleses han tomado energética resolución contra el servicio obligatorio, amenazando con resistir por todos los medios.

La Prensa de Londres teme estalle la huelga general.

Grecia y el Cuádruple Acuerdo.

En Grecia reina la opinión general de que la Entente está ahora decidida a emplear la más extrema vigilancia con el país, creando las mayores dificultades y provocando desórdenes, en lo que espera contar con la ayuda de Venizelos.

El Consejo de la Corona celebrado ayer en Atenas redactó una nueva nota de protesta contra la repetida violación de la neutralidad griega.

Gran parte de los archivos griegos parece han sido trasladados a Larissa, en el Noroeste del país, adonde se llevará, en caso de peligro, la capitalidad.

Los periódicos expresan la certeza de que el ejército griego y la mayoría del pueblo permanecen fieles al Rey y al Gobierno.

Con respecto a la nueva violación de Grecia, se comunica que el bloqueo de la costa ha sido estrechado, no dejando entrar víveres más que para un día.

La Entente, según aseguran, se propone fuertemente; su rostro y sus manos quemaban.

El señor Morris le dirigió la palabra: —Miette, mi pobre Miette—dijo con voz cariñosa,—¿me oyes? ¿No me conoces, mi querida niña?

El buen doctor, emocionado y lleno de afecto hacia aquella pobre criatura que tanto había sufrido, quizá más de lo que se suponía, se inclinó hacia ella, la incorporó suavemente y siguió diciéndole:

—Tú me has visto en el convento con sor Felicia hace unos días. ¿Te acuerdas?... Háblame... ¿Quieres hablarme?... Te lo ruego, querida niña.

Miette no respondió.

—No me oye!—murmuró disgustado el doctor.

Y pensaba: —Con tal de que no se muera!... Es absolutamente preciso que hable, porque estoy seguro que tiene algo que contar, y algo grave. ¡Oh! ¡Yo la salvaré!... ¡La salvaré!

—¡Norina!... ¡Norina!... ¡Quiero ver a Norina!...—exclamó de pronto Miette.

—¡Norina!—dijo el doctor sorprendido.—¿Quién es Norina?

La viuda respondió: —La mujer que la ha criado.

—¡Quiero ver a Norina!—repitió Miette en voz baja.

Y añadió con acento de infinita ternura: —¡Mi papá!... ¡Mi papá!... ¡Mi papá!...

—¡Pobre niña!—dijo el doctor. Y después de un momento de reflexión añadió:

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Sus negros cabellos, esparcidos sobre la almohada, rodeaban su pálido rostro. Su brazo derecho caía fuera de la ropa de la cama.

El doctor se levantó de pronto, y dirigiéndose a la viuda y a Tanala, exclamó señalando el brazo de la niña y mirando fijamente al joven:

—No parece sino que la delicada muñeca de esta niña ha sido violentamente apretada hace poco. Mirad: aún está roja e inflamada. Sí, sí; no debe hacer una hora que esta criatura ha luchado con alguien que le ha apretado brutalmente el brazo. Tomaré nota de este detalle, que puede sernos de gran utilidad.

El buen doctor pudo observar que Tanala se turbaba.

—Es verdad—dijo la viuda.—El doctor tiene razón. La muñeca de Miette está hin-

chada. ¿Qué significa todo esto? Y añadió, pensando en la pobre señorita Ganaud:

—¡Confíe usted sus hijos a institutrices, por muy recomendadas que estén y por garantías que ofrezcan!

—Es cierto—se apresuró a contestar el doctor Morris, que tenía siempre especial satisfacción en decir lo que pensaba—que la mejor institutriz no vale nunca lo que una madre para cuidar un hijo.

«Desgraciadamente, en vuestra clase social estáis demasiado ocupadas en tonterías para llenar como es debido los deberes maternales.

«¡Tanto peor para los que no se cuidan de sus hijos!

«De cuántas dulces alegrías os priváis, para buscar otras que no compensan nunca las que perdéis! Todos los días lo veo con sentimiento.»

Iba a sentarse otra vez al lado de Miette, cuando notó que ésta hacía un movimiento, y se acercó rápidamente a ella.

Asustado y pálido, Tanala dió maquinalmente un paso hacia la cama.

En este momento abrió Miette los ojos y vió al joven.

Entonces, aterrada, se incorporó apoyándose en la almohada, extendió la mano y señaló con el dedo a Tanala, exclamando:

—¡Asesino! ¡Asesino!

La niña temblaba. Sus ojos, muy brillantes, miraban fijamente al joven, y repitió una vez más:

—¡El asesino!

Después cayó sin fuerzas sobre la al-

mojada, con los ojos fijos y la respiración anhelante.

—¿Qué dice?—murmuró la viuda.

—¿No ves que delira?—exclamó Tanala.

A fuerza de energía permanecía tranquilo en apariencia.

—Puede ser—dijo la viuda de Bourelly.—Delira; ¿no es verdad, doctor?

—Señora, preciso será creerlo así—replicó gravemente el señor Morris,—porque de otro modo sería muy difícil explicar ese extraño apóstrofe. Cuando abrió los ojos, lo primero que ha visto ha sido al señor, y al señalarle con el dedo, ya le habéis oído exclamar por tres veces: «¡El asesino! ¡El asesino!»

Tanala se estremeció y no pudo articular palabra, pues su espanto era enorme; un poco más y se hubiera hecho traición.

—Sí, sí—replicó la viuda.—¡Delira! El doctor no dejaba de observar a Tanala.

Su actitud tenía algo de extraña, que aumentaba la desconfianza del doctor Morris contra el futuro esposo de la viuda de Bourelly, a quien profesaba, desde que le conocía, el más absoluto desprecio.

—Presiento que hay en todo esto algo siniestro y misterioso que yo aclararé—se decía.

Ya sabía que Miette padecía alucinaciones.

La pena que sintió por la trágica muerte de su padre había quebrantado su razón de niña nerviosa, impresionable y delicada.

Además, había sufrido mucho al saber

el matrimonio de su madre, y, por lo tanto, debía aborrecer a Tanala.

Pero ¿por qué parecía éste tan impresionado?

¿Por qué la niña le había llamado asesino?

De seguro debía haber ocurrido algo entre ellos, a consecuencia de lo cual la enfermedad de Miette se había agravado.

La viuda, cada vez más disgustada, esperaba que el doctor hablase de la enfermedad de una manera categórica, y exclamaba a cada momento:

—¡Con tal que este incidente no trastorne mis proyectos!...

Sin poderla acusar de insensible en absoluto, se podía decir que aquella mujer inconsciente no veía, no comprendía nada.

No obedecía más que a las sugerencias de su cerebro, ocupado solamente de cosas frívolas; era incapaz de darse cuenta de todas las cosas que llamaron la atención del doctor, y no era posible tampoco que abrigase la menor duda respecto a Tanala.

En cuanto a su hija, a aquella soñadora, le reprochaba haber tenido aquella fantástica piadosa que la había puesto enferma tan inoportunamente.

Por lo demás, estaba convencida de que no había motivo para alarmarse por aquella enfermedad, que pasaría pronto.

El doctor había dicho que podría ser grave, pero no lo aseguraba todavía, y la viuda Bourelly no creía posible más que lo que ella deseaba.

Miette permanecía inmóvil.

El doctor le tomó el pulso, que latía

fuertemente; su rostro y sus manos quemaban.

El señor Morris le dirigió la palabra: —Miette, mi pobre Miette—dijo con voz cariñosa,—¿me oyes? ¿No me conoces, mi querida niña?

El buen doctor, emocionado y lleno de afecto hacia aquella pobre criatura que tanto había sufrido, quizá más de lo que se suponía, se inclinó hacia ella, la incorporó suavemente y siguió diciéndole:

—Tú me has visto en el convento con sor Felicia hace unos días. ¿Te acuerdas?... Háblame... ¿Quieres hablarme?... Te lo ruego, querida niña.

Miette no respondió.

—No me oye!—murmuró disgustado el doctor.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y
plata. Joyería Pérez Molina,
C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.



Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 pías.

Papel, sobres, libros rayados; copiadores,
artículos escritorio, impresos. Almacén y ta-
leres: Bordadores, J. P. BARGUENO.

BOLSA DE LOS DIAMANTES
Compra de joyas, perlas y brillantes.
Taller de construcciones.
ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO.

LOS que leagan TOS
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Casi siempre desaparece la tos al consumir la primera caja.
Pidánselo en las Farmacias

GALICIA

Lancha pesquera que naufraga.
FERROL. (Lunes, noche.) De Mugardes,
pueblecillo enclavado en esta ría, salió un
falucho para dedicarse a la pesca. Cuando la
embarcación estaba fuera del puerto, le sor-
prendió el temporal y la inundaron las olas.
Al verse en grave peligro los tripulantes,
abandonaron la embarcación, lanzándose al
mar a nado.
Una lancha de vapor acudió en auxilio de
los naufragos, consiguiendo recogerlos a to-
dos; pero uno murió al llegar al puerto, y
otro está gravísimo.

Riña en un transatlántico.
CORUNA. (Lunes, noche.) A bordo del
transatlántico inglés Highland Prince rieron
unos fogoneros rusos con otros ingleses; to-
dos los contrincentes se hallaban en completo
estado de embriaguez.
La riñega tomó caracteres tan graves que
se hizo necesaria la intervención de los capi-
tanos y de un contramaestre para apaciguar
los ánimos y evitar las consecuencias
graves que parecía iba a tener.
Fueron conducidos a la cárcel, donde han
pasado la noche.

Mineral aurífero.
FERROL. (Martes, tarde.) Ha zarpado
con rumbo a Inglaterra una goleta inglesa
con un importante cargamento de mineral de
oro, procedente de las minas de La Barquera.
La huelga.
Puede considerarse la huelga como satis-
fechada.
Las operaciones de carga y descarga se
realizan con normalidad.
En vista de la situación, varios huelguistas
han emigrado y otros buscan trabajo en dis-
tintos oficios.

MURCIA

Un niño abrasado.
ALMANSA. (Martes, tarde.) Un niño de
ocho años, hijo del concejal industrial Pas-
cual Martínez, hallábase jugando en su casa
y cayó dentro de una caldera de agua hir-
viendo.
Después de horribles sufrimientos, ha de-
jado de existir a las diez y seis horas de ocu-
rrida la desgracia.
El padre se hallaba ausente, en Alcázar de
San Juan.
Trátase de un matrimonio verdaderamente
degradado, pues otra hija, llamada Magia,
tuvo también hace años una muerte trágica,
asfixiada por ácido carbónico.

VALENCIA

Los concejales madrileños.
VALENCIA. (Lunes, noche.) En el tren
correo de Barcelona han marchado los con-
cejales madrileños Sres. Herrera, Niembro y
Morayta, y los periodistas Sres. Asenjo y
Alamo, y en el tren correo de Madrid ha
marchado el concejal madrileño Sr. Casero.
Del muelle al mar.
El capataz del vapor «Valenzuela», de na-
cionalidad holandesa, que estaba descargan-
do trigo en el puerto, saltó sin avisar el ca-
ble que amarraba al barco, y la banda de
este se separó del muelle precisamente cuan-
do los obreros que estaban descargando pa-
saban la plancha para subir a bordo.
Al caer la plancha, cayeron también los
obrerros al mar, resultando una gravísima,
otra grave y tres heridos menos graves.

VASCONGADAS

El precio del carbón.
SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Una
Comisión de vendedores de carbón visitó al
gobernador civil para rogarle pidiese a los
almaceneros de esta mercancía que explica-
ran las causas del aumento de los precios y
declarasen que ellos eran los responsables, y
no los vendedores al detall, como el público
ereé.
Toma de posesión.
El Consejo provincial de Fomento ha cele-
brado sesión extraordinaria para dar pose-
sión del cargo de comisario regio de Fomen-
to al senador Sr. Romero.
Riña entre esposos.
BILBAO. (Lunes, noche.) Esta mañana,
en la cuesta Zabaldy rieron los esposos
Leonardo Carracedo y Norberta Herrero,
ambos navarros.
El primero ha dado tres puñaladas a Nor-
berta, que han sido calificadas de pronóstico
grave.
El agresor ha sido detenido.
Se ignoran las causas que hayan podido
motivar tan triste suceso.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

18 de enero de 1866.

Badajoz, 16 de enero, a las 9,25 de la no-
che.—El gobernador al ministro de la Gue-
rra: «En este momento, que son las nueve,
recibo por la línea telegráfica del ferrocarril
dos partes: una del alcalde de Don Benito,
expedido a la una y diez minutos, y otro,
de mi delegado en Villanueva de la Serena,
expedido a las tres, en que convienen que
los sublevados han salido del Hava, con di-
rección a la frontera, antes de las nueve. Es-
ta mañana habla llegado a Villanueva el co-
mandante Camino con ocho ó diez prisioneros
atados. Aseguran que los insurrectos van es-
trepados y muy desanimados.»

ANDALUCIA

Vapor embarrancado.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Desde hace
varios días, y a consecuencia de la niebla, re-
sulta peligrosa la navegación en el Guadal-
quivir.
Hoy se recibió en esta Comandancia de
Marina el aviso de encontrarse embarranca-
do, cerca de Bonanza, el vapor «Mogador»,
de la Compañía Transatlántica.
Inmediatamente se dispuso la salida del bu-
que «Joaquín Piñal», con objeto de que
prestase auxilio al vapor embarrancado y re-
cogiese la carga que llevaba.

Los conservadores de Ronda.

RONDA. (Lunes, noche.)
En el teatro Espinel se ha celebrado un
banquete en honor del Sr. Borrego Gómez,
por su nombramiento de senador vitalicio.
Han acudido a festejar al jefe de los con-
servadores de la provincia 250 comensales.
También han asistido los Sres. Bergamín,
Estrada y otras personalidades malagueñas.
Mañana tendrá lugar un acto político, en
que hará declaraciones el Sr. Bergamín.

El Infanta Isabel.

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha llegado el
vapor correo Infanta Isabel, procedente del
Plata, sin novedad.

ARAGON

Asamblea de tintoreros.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) En vista
de la crisis por que atraviesa la industria na-
cional, los tintoreros han celebrado una asem-
blea, a la que han asistido representantes de
varias capitales de España.
Se han estudiado procedimientos para ateu-
ar la crisis producida por la escasez de
materias colorantes.
Si los tintoreros no trabajasen quedarían
5.000 familias en la miseria.
Debe el Gobierno, por consiguiente, dar-
les facilidades para adquirir materias colo-
rantes.

Contrabando de ganado.

HUESCA. (Martes, tarde.) Se ha re-
unido en esta Delegación de Hacienda la Jun-
ta administrativa para fallar el decomiso de
once mulas capturadas por los carabineros
a cuatro kilómetros de distancia de la línea
fronteriza, en el término de Panticosa.
Ocho carabineros, mandados por un cabo,
encontráronse con catorce hombres que iban
en dirección a Francia con catorce mulas, a
los fines de hacer el contrabando.
Al ver a los carabineros, huyeron los hom-
bres, dejando abandonado el ganado.
Los carabineros hicieron algunos disparos
sobre los fugitivos, resultando muertos dos
caballeros y un hombre herido en el muslo
derecho.
Al ser interrogado, manifestó que encon-
tróse en el camino casualmente, no conocien-
do a los demás ni teniendo noticia de lo que
tramases.

CATALUNA

Las huelgas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Siguen
en igual estado las huelgas planteadas por
los obreros de los diversos oficios.
Continúa el ligero aumento en el número
de huelguistas metalúrgicos, ocasionado por-
que en algunos oficios, en los que hasta aho-
ra se venía trabajando, falta el material pre-
parado en otras secciones que están en
huelga.
En la Barceloneta sólo se ha trabajado en
la Maquinista Terrestre y Marítima.
Los mecánicos de la fundición Nueva Vul-
cano no han vuelto al trabajo, quedando in-
terumpidos los trabajos de reparación de
buques.
En los talleres de Elizondo y en la His-
pano Suiza sólo han trabajado los carpin-
teros.
Uno de éstos, al ir al trabajo, fué agre-
dido junto al mercado por otros dos huel-
guistas, resultando con algunas heridas.
Los agresores huyeron, pero más tarde fué
detenido uno de ellos.

—De Cornellá comunican que el paro es

descender á varios globos cautivos italianos.
Bombardearon también un campamento ene-
migo.

Opiniones.

BUDAPEST. El diario «Atezt» comparte
las opiniones de varios personajes políticos,
relativamente a la petición de paz hecha por
Montenegro.
El conde Esterhazy dijo:
«Que esto era la primera señal completa
de la victoria final y definitiva de las Poten-
cias centrales. Su opinión es que Montene-
gro ha dado dicho paso sin autorización de
Rusia; pero de otra parte, es probable que
haya obrado al unisono con Italia.»

Andrassy comparte la misma manera de
ver, añadiendo que el Rey Nikita es un po-
lítico muy bien orientado.
«Al abandonar el la lucha, esta decisión
no dejará de dar que pensar á nuestros ene-
migos, que á todas vistas manifiestan toda-
vía un gran optimismo.»

VIENA. El diario «Nueva Prensa Li-
bre» hace observar que el desarme de las
tropas montenegrinas viene á ser uno de los
peores descalabros de la Entente y un golpe
contra su reputación política y militar.

Ocupaciones militares.

VIENA. La Prensa hace resaltar la con-
ducta de la Entente en Salónica, Corfú y San-
ti Quaranta. Ha sido agravada aún por la
ocupación militar, por parte de tropas de la
Entente, del Pireo y de Phaberon, según no-
ticias de la Prensa.

En Corfú.

A la agencia Reuter le dicen de Atenas que
han sido arrestados en Corfú el cónsul austro-
húngaro y el representante del Lloyd austriaco
en aquella ciudad.
El gobernador de Corfú ha comunicado á su
Gobierno que, sin el permiso de las autori-
dades francesas, no podía ni entrar ni sa-
lir ningún barco del puerto de Corfú.

Además de tropas serbias, han llegado á
Corfú el Príncipe heredero de Serbia con ofi-
ciales del Estado Mayor serbio, procedentes
de Skutari.

Grecia y los aliados.

EL HAYA (Holanda). Le telegrafían al
diario «Nieuwe Courant» desde Londres que
se sabe por un parte de Atenas que hace un
mes ya que no han llegado vapores á Gre-
cia.
Se carece de noticias de varios centenares
de vapores que hablan zarpado en busca de
víveres.

Los fletes.

LONDRES. Según un diario comercial, la
tendencia del mercado de fletes es en todas
partes muy firme.
Las cotizaciones de los fletes del Este de los
Estados Unidos y de la Argentina son sumá-
mente borrosas, de manera que resulta difícil
de concretar las cotizaciones más altas. La
oferta de barcos ha retrocedido mucho á con-
secuencia de la demora de descargas que ob-
servan los barcos en los puertos. El puerto de
Londres está abarrotado de barcos. Se coti-
zan extremadamente altos los fletes de Bom-
bay á Londres. Los embarques en la Argen-
tina no encuentran vapores.

Notas de la guerra
Una curiosa citación

El «Diario Oficial» de París publicaba hace
poco la siguiente citación en la orden del
Ejército:
«El cabo Surrugue, Carlos, número ma-
triculado 9.131, de la compañía 9/2 T, del
6.º regimiento de Ingenieros, segunda com-
pañía del Cuerpo, antiguo combatiente del
1870, caballero de la Legión de Honor, vo-
luntario á la edad de setenta y seis años, ha
pedido venir al frente; participando sin el
menor cansancio físico en todos los trabajos
ejecutados de día y de noche, bajo el fuego
del enemigo, estando animado de la más alta
conciencia y de las más puras concepciones
de sus deberes para con la Patria, siendo
para sus camaradas más jóvenes un modelo
de disciplina y de energía y de entusiasmo.»

M. Surrugue, el caballero de la Legión de
Honor, que á los setenta y seis años es or-
gullo del Ejército francés, fué durante los
doce años anteriores al conflicto alcalde de
la ciudad de Auxerre.
Su carrera es la de ingeniero, habiéndose
construido bajo su dirección varios ferrocarriles.
En 1871 formó parte del ejército de Fai-
dherbo, como capitán agregado de ingenie-
ros. Se portó admirablemente en la guerra,
siendo citado dos veces en la orden del día:
la primera por haberse quedado trabajando
con un teniente, cerca de Arras, en ocasión
que se retiraron los obreros ante la amena-
za de una columna prusiana, y la segunda
por haber salvado á un oficial herido, con
grave exposición de su vida.
M. Surrugue ha participado en todos los
trabajos de la ofensiva de septiembre; ha
sido nombrado cabo el 1.º de octubre y con-
decorado con la cruz de la Guerra.

Por cierto que sobre su uniforme, el ilus-
tre veterano no quiso ponerse la cinta roja
de la Legión de Honor hasta que pudo llevar
al lado de la misma cruz de la Guerra.
Trabaja constantemente, en alguna noche
se ha probado que diez leguas no le arred-
ran y en todo da pruebas de su envidiable
vigor, de sus hermosos alientos.»

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas
americanas.
Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y
pastiles.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomen-
dada por todas las eminencias médicas.
Cajitas especiales para el transporte de he-
lados para campo y excursiones; duración,
ocho horas.
Casa de moda.
«LA INDIA». MONTERA, 12.

dejar sin contestación la protesta griega por
la ocupación de Corfú.

El «B. Z. A. Mittag», de Berlín, resume
la situación en estas palabras: «Un Estado
tiene que ser asesinado, á lo cual se resiste.
Diariamente llega la noticia de nuevas ten-
tativas de estrangularla; se encadena á Gre-
cia para llevarla al matadero.»

Lo que dice Enver pachá.
El ministro de la Guerra turco, Enver pa-
chá, informó en el Senado sobre las opera-
ciones militares en los Dardanelos, recordan-
do en su discurso el envío de los famosos
morteros de Skoda, los que cooperaron con
gran eficacia en la lucha con los ingleses al
quedar abierta la comunicación directa con
Austria.

El mariscal Liman von Sanders envió al
embajador austro-húngaro conde de Pallavicini
un telegrama de gracias por la eficaz
ayuda prestada por los célebres morteros aus-
tríacos al quinto ejército turco.

En Asia.
De Constantinopla comunican que son muy
favorables los resultados de los combates li-
brados en Kut-el-Amara. Fracasó por com-
pleto la expedición inglesa en socorro de las
tropas sitiadas. Se asegura que los víveres
sólo alcanzan para quince días, y que resul-
taron estériles todos los intentos de los ali-
ados para romper el cerco.

Noticias de la frontera persa dan cuenta
de combates librados entre la gendarmería
persa, ayudada por voluntarios, contra los
rusos, en la carretera de Teherán á Kaswir,
en los que los rusos tuvieron grandes pérdi-
das, mientras los persas sólo escasas.

Sobre una carta.
La Agencia Reuter publica una supuesta
carta del comandante de las fuerzas alema-
nas en Nyasaland (África del Este), dirigidas
á los jefes mahometanos, en la que se co-
municaba que la guerra santa ha estallado en
todas partes del mundo, y que los mahometanos
luchan con alemanes y austriacos, contra
ingleses, franceses, rusos é italianos.

La carta termina afirmando que las tropas
en la guerra santa están pisando ya el suelo
de Pendchab y de la India.

Reuter confiesa únicamente con esta noti-
cia que la guerra santa se extiende por to-
das partes.

El Kaiser, restablecido.

El Emperador alemán, completamente res-
tablecido de su ligera indisposición, ha vuel-
to á partir para el frente.

Este hecho demuestra de nuevo la poca
confianza que merecen las noticias del ene-
migo sobre los acontecimientos alemanes.

El Emperador nunca guardó cama; sufrió
simplemente un forúnculo; recibió diariamen-
te visitas; despachó con los ministros, asis-
tiendo el sábado pasado á un almuerzo en
casa del canciller imperial, al que concurre-
ron numerosos altos empleados del Gobierno
y generales. El público pudo ver al Empera-
dor en la calle, aclamándolo. Todas las opi-
niones coincidieron en afirmar el buen aspec-
to exterior del Soberano.

El manifiesto germanófilo español.

El Boersencourier, de Berlín, al comentar
el manifiesto de los intelectuales españoles,
hace resaltar que 2.000 de los firmantes per-
tencen á las más diversas profesiones, pero
todos conocidos como representantes indepen-
dientes de la vida espiritual española.

El diario hace observar que 12.000 intelec-
tuales españoles expresaron su simpatía por
Alemania á causa de verse ésta atacada por
una gran superioridad numérica de enemigos,
estando la razón de su parte.
Dice finalmente que habiendo estos hom-
bres, de valiosa representación social, tendido
la mano á Alemania en estos tiempos difícil-
es, estos amigos leales no serán jamás olvi-
dado, y Alemania responde agradeciendo la
caballería del noble pueblo español.

De Austria

Comunicado austriaco.

VIENA. (Por Pola y Barcelona), 17. Co-
municado oficial.

Frente ruso.—Después de la derrota que
los rusos han sufrido en la batalla que inicia-
ron el día de Año Nuevo, hubo ayer bastante
tranquilidad, que fué á veces interrumpida
por duelos de artillería.
Al Sur de Karpilowka, en Wolhynia, una
de nuestras patrullas sorprendió un puesto
avanzado ruso. Exceptuando esto, no hay
acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—En el litoral de la costa
aumentó el fuego de artillería contra el monte
Saint Mihel y las cabezas de puente de
Gorzia y Tolmein, así como contra Trozli
Vrholme.

En la toma de la posición cerca de la igle-
sia de Oslavij por batallones de los regimien-
tos de infantería números 52 y 80 hicimos
prisioneros 33 oficiales y 330 soldados, captu-
rando tres ametralladoras y tres lanzaminas.
También en la cabeza de puente de Tol-
mein se apoderaron nuestras tropas de algu-
nas trincheras enemigas.

En el frente del Tiro, duelos de artillería
en los sectores del arroyo de Schluder La-
traun.

Frente balkánico.—Al Norte de Grahovo
continúan los combates de persecución. Nues-
tras tropas hicieron en este sector 250 prision-
eros montenegrinos.

El número de prisioneros hechos en los
últimos días en Berane pasa de 500.

Comunicado oficial.

NORDBEICH, 18 de enero, á las once de
la mañana.

VIENA. Dicen del frente ruso de la gue-
rra que reina calma en general, tanto en el
frente de Besarabia como en la Galitzia
oriental. Únicamente en el sector al Este de
Raranczo, nuestras tropas, á raíz de violenta
lucha, echaron á los rusos de una posición
avanzada. Cegamos sus trincheras y tendimos
alambradas. El ejército del Archiduque José
Fernando rechazó tres intentos de avance
rusos.

En el frente italiano continuaron los com-
bates de artillería en algunos puntos del
frente de la costa del Tiro. En la región
de Goritzia, nuestros aviadores obligaron á

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

18 de enero de 1866.

El premio grande de la lotería de 30 de diciembre último, que ha sido pagado en la administración de la Puerta del Sol, frente al Principal, fué distribuido todo en décimos de billetes y entre gente artesana. Uno de ellos tocó en suerte a un soldado rebajado, que en el mismo día que lo cobró tuvo que incorporarse al batallón por efecto de las circunstancias; pero que se propone comprar inmediatamente un sustituto. Otro décimo a un agudador, que a los dos días de cobrar marchó para su tierra, decidido a cambiar la charretera por un título de propietario.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 19 de enero de 1916.

Sale el Sol a las 7,35.

Se pone a las 17,16.

Sale la Luna a las 16,49.

Se pone a las 7,6.

SANTORAL.—La Sagrada Familia; Santos Canuto, Rey; Mario, y Marta, su mujer, y Antifaz y Abaco, sus hijos; Germánico, Pablo, Gerónimo, Jenaro y Saturnino, mártires; Santos Wolstano, confesor, y Ponciano, mártires, y Santas Pia y Germana, mártires.

SANTA GERMANA, virgen y mártir.—En el reino de Galicia, siendo presidente Cayo Atilio, dió a luz su mujer, Callista, en un solo parto, a nueve hijas; dió la inhumana orden a una criada suya que las arrojase al río. Dispúsose, en efecto, ésta a cumplir el mandato de su señora; pero, compadecida de sus tiernas vidas e inocencia, resolvió, inspirada del cielo, entregarlas a otras tantas mujeres cristianas, para que las criasen. Fueron las nueve hermanas (entre las cuales se encontraba esta santa) educadas cristianamente, e imbuidas con esmero en las máximas de la religión cristiana, por lo que, andando el tiempo, fueron acusadas y conducidas ante el presidente, su padre.

Confesaron que sólo adoraban a Jesucristo y que estaban dispuestas a sufrir todo antes que ser infieles, y viendo, en efecto, que ni los halagos ni las amenazas eran bastantes para contrarrestar su firmeza cristiana, dispuso que las encerrasen en una oscura cárcel.

Poco tiempo duró su prisión, pues un ángel las puso en libertad y les dió que tomasen cada una un distinto rumbo, y recibirían la corona del martirio, no esquivándola en ninguna ocasión.

Así lo hicieron, y Santa Germana se dirigió a la ciudad de Cartagena, en donde, después de una vida santa y ejemplar, sufrió martirio glorioso el día 19 de enero del año 154.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto dando el beneplácito al nombramiento hecho por Su Santidad a favor de D. Manuel González y García, arcipreste de Huelva y obispo titular de Olimpo, para el cargo y dignidad de obispo auxiliar del Obispado de Málaga.

GUERRA.—Real decreto aprobando las bases para la reorganización de la Cruz Roja Española.

Otro nombrando presidente de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española, con el carácter de comisario regio, a D. Luis Patiño Mesas Osorio y Queralt, marqués de Castellar, Grande de España.

Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Manuel Figueroa Santa Cruz.

MARINA.—Real decreto disponiendo que de para eventualidades del servicio en esta corte el contraalmirante de la Armada D. Salvador Bulhigas y Abad.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias en que se cultiva el olivo se dicten las medidas necesarias para que por los alcaldes, los presidentes de las Juntas locales de plagas del campo y la Guardia Civil se obligue a los propietarios a proceder a la destrucción por medio del fuego del ramaje procedente de la poda de los olivos, ó a retirarlo del campo, conservándolo en locales cerrados privados del contacto del aire.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso a los navegantes.—Grupo 1.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Disponiendo que desde el día 1.º de febrero próximo se admita para su pago el cupón número 59 de la Deuda amortizable al 5 por 100, emisiones de 1900, 1902 y 1906 y los títulos de igual Deuda y emisiones amortizados en el sorteo verificado el día 15 del mes actual.

Resultado de la subasta celebrada para la adquisición y amortización de Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando el Tribunal

que ha de juzgar las oposiciones a plazas de profesores numerarios de Geografía (cuatro cursos), vacantes en las Escuelas Normales de Maestras de Cádiz y Zamora, y lista de aspirantes admitidos a dichas oposiciones.

Nombrando el Tribunal para las oposiciones a las plazas de profesores especiales de Caligrafía de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras que se mencionan, y listas de los aspirantes admitidos y excluidos a las referidas oposiciones.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando el presupuesto alzado de reparación de las obras del puente metálico sobre el río Iregua, en el camino vecinal de Albedia a la carretera de Soria a Logroño.

Ferrocarriles.—Anunciando haber sido solicitada por D. Manuel Velasco la concesión de un tranvía de vapor, que partiendo del de Moreda a Santullano, kilómetro 9 de la carretera de Aller, termine en los cargaderos de la explotación hullera El Desquite, en el camino vecinal de Boó.

Autorizando a la Sociedad Tranvía del Este de Madrid para ejecutar las obras de infraestructura del tranvía desde la Escuela de Ingenieros Agrónomos hasta el Campo del Country Club, en el monte del Pardo.

EN LA SOCIEDAD GEOGRAFICA

En honor del general Azcárraga

A las seis de la tarde se celebró ayer en la Real Sociedad Geográfica un homenaje en honor del que fué su presidente, D. Marcelo de Azcárraga.

Don Carlos García Alonso leyó un discurso, en el cual hizo la biografía del ilustre general desde su ingreso en la Academia del Cuerpo de Estado Mayor, en 1832, hasta su muerte.

Terminó diciendo: «Limpio de conciencia, inspiraba con la inteligencia y rectitud de sus actos el natural respeto de cuantos le trataban, le estuviesen ó no subordinados militarmente, porque la característica de su condición moral se hallaba integrada por la firmeza, la prudencia y la bondad, y no le fueron necesarias las prerrogativas de su alta jerarquía para rendir a todos los demás a su obediencia. Popular en el Ejército, raro habrá sido el oficial medianamente distinguido a quien en su prodigiosa memoria no conociese por su nombre y apellidos, y pocos los que habiéndole pedido favor no le sean deudores de gratitud! Yo le recuerdo en mi mocedad, presidiendo a los generales y jefes que impusieron a mi promoción la faja azul, que él supo llevar con tanta brillantez, y bien ajeno me hallaba de que, corriendo el tiempo, viniese a mí en función de obediencia a la Junta directiva de esta Real Sociedad, por pertenecer también el Cuerpo de Estado Mayor el honor inmerecido de rendirle este pobre elogio a sus méritos.

Su recuerdo ha dejado en el Ejército un ejemplo de modestia personal, aciertos en el mando y virtudes militares difícil de seguir, pero en que todos debemos inspirar nuestra conducta, y se halla unido a las bendiciones de las viudas y huérfanos favorecidos por su iniciativa. Los que tuvimos la suerte de conocerle recordaremos siempre su noble y venerable figura, que a la vez despertaba el cariño y el respeto, y su memoria pasará a lo porvenir ensalzada por los atributos del verdadero mérito en el personalizado, y que rápidamente y desde el punto de vista militar he intentado resumir.»

Don Antonio Blázquez habló a continuación, el cual dió entre otras cosas: «De todas sus oraciones parlamentarias fué, sin embargo, la más notable y digna de mención la que pronunció con motivo del proyecto de reorganización del Ejército presentado por López Domínguez como ministro de la Guerra en los días 5 y 6 de mayo de 1893.

En ella resalta su cultura en estas materias, el arte de ordenar y de exponer, el dominio personal necesario para no hacer de una cuestión de doctrina y de ideas un torneo político, y el dominio de la palabra, que siempre es adecuada y siempre fácil y obediencia a su propósito.

«No creáis, señores,—decía—que vais a oír un discurso político, ni mucho menos de viva oposición. Las cuestiones que deben tratarse con calma, con prudencia y con circunspección, y en interés de todos nosotros y de todo buen patriota está el contribuir en cuanto pueda a su engrandecimiento, a darle fuerza material y moral. Así, pues, trataré de que esta discusión sea puramente técnica, no como pudiera mantenerse en un cuerpo político, sino en una Academia.»

Después D. Manuel de Foronda se ocupó de la labor del ilustre general Azcárraga en la presidencia de la Real Sociedad Geográfica.

Por último, el presidente, D. Javier Ugarte, hizo el resumen del acto con un discurso lleno de elogios para la figura del general Azcárraga, del que acabó diciendo:

«Llorémosle, sí, agradecidos a los favores que nos dispensó; llorémosle por lo que hizo y por lo que ya no puede hacer en obsequio de la Real Sociedad Geográfica, a la que dió tanta autoridad la de su nombre; llorémosle, como protector incansable, como colaborador insustituible, cuyo recuerdo ha de ejemplarizar a cuantos le sobrevivimos en las filas de esta institución por él tan entrañablemente amada, y que si no tuviera en su larga y benemérita historia otros títulos para merecer el aprecio de los hombres ilustrados, bastaríale para conquistarlos el hecho glorioso de haber sido dignidad y amparada por el noble, por el leal, por el caballeroso, por el insuperable general Azcárraga. ¡Dios le haya acogido en su seno!»

UNA MUJER DESDENADA

Dispara tres tiros contra su amante

En la calle de Ferraz se desarrolló anoche un suceso que pudo tener fatales consecuencias.

A las diez de la noche un hombre y una mujer cuestionaban acaloradamente frente a la casa número 43.

De improviso él la dió un empujón y echó a andar con toda tranquilidad.

Ella le siguió breves instantes, y sacando de debajo del mantón un revólver, hizo tres disparos contra él.

Dos no hicieron blanco, pero la tercera bala hirió en la espalda al desdenoso joven.

Este, ni sintiéndose herido, trató de arrebatárselo el arma, y luchó con la joven unos instantes; pero ésta pudo desasirse, y volviendo el arma contra sí, hizo dos nuevos disparos.

La joven cayó al suelo, bañada en sangre. Una de las balas se le había alojado en la cabeza.

Varios transeúntes y una pareja del Cuerpo de Seguridad condujeron a los heridos a la clínica de la calle del Marqués de Urquijo.

Los heridos.

Los facultativos de guardia de la citada clínica procedieron a practicar la primera cura a los protagonistas de este suceso.

El herido se llama Manuel Alvarez Rodríguez, es *chauffeur*, tiene treinta años de edad y está casado y vive en la calle de Ferraz, número 43.

Ella es Susana Jiménez, de veintitrés años, soltera y domiciliada accidentalmente en una Agencia de amas de cría establecida en la calle de Leganitos.

Manuel presentaba una herida de pronóstico leve, situada en la espalda, al nivel del omoplato izquierdo. La lesión carecía de importancia, por no haber penetrado el proyectil.

La herida que sufría Susana fué calificada de pronóstico reservado; tiene dos orificios, de entrada y salida, y está situada en la región temporal derecha.

La bala había salido por la región parietal, recorriendo su trayecto entre el cuero cabelludo y los huesos de la cabeza. Milagrosamente no penetró en la cavidad craneana.

Después de curada de primera intención fué trasladada al Hospital de la Princesa.

Manuel Alvarez pasó por su pie a su domicilio.

Las causas.

Manuel y Susana sostenían hace unos dos años relaciones íntimas.

Susana se encontraba en los últimos meses de gestación.

Esta circunstancia y la de ser Manuel casado hizo que tratara de buscar los medios de dar por rotas aquellas amorosas relaciones.

Pero ella no se avenía, como era natural, a ser desdenada por su amante.

Varias veces sostuvieron reyertas, y otras tantas terminaron como anoche intentaba Manuel que terminara la entrevista.

Susana parece que había jurado vengarse de la acción que con ella había cometido Manuel, y decidida a todo, fué a la puerta de su casa, esperando a que saliera.

Sólo cambiaron breves palabras, y como la actitud del *chauffeur* era la misma de siempre, ella intentó cumplir su juramento de matarle a él y suicidarse luego, y si no pudo conseguir sus propósitos no le faltó de poner los medios.

Susana declaró anoche en el Hospital de la Princesa, donde se constituyó el Juzgado de guardia, que era ayer el del distrito de Palacio.

LEON ROLLIN

Nuestro querido compañero de redacción León Rollin, sargento en el regimiento 226 de Infantería francesa, que desde el primer día de campaña ha estado batiéndose en primera línea, y que recibió una terrible herida en los combates de la Champagne, ha sido operado recientemente en el Hospital del Pantheon de París por uno de los más afamados cirujanos franceses. La operación fué hecha con gran éxito y nuestro querido compañero salvará la pierna.

Aun cuando lleva más de tres meses en cama, no ha perdido León Rollin su característica jovialidad, y su único deseo es verse pronto curado para volver de nuevo al puesto de honor y de peligro, en donde, defendiendo a su patria, ha logrado alcanzar la más alta recompensa que se concede a los héroes.

La Beneficencia y la mendicidad

El gobernador civil, señor conde de Sagasta, visitó el domingo algunas iglesias para ver por sí mismo cómo se cumplían sus órdenes respecto al saneamiento y limpieza en que deben hallarse de mendigos, encontrándose, con disgusto, que a la puerta de algunos templos (respecto de los cuales y de los teatros tiene especial empeño en que estén libres de pordioseros) había muchos de éstos, y para averiguar la causa de ello ha pedido al jefe de la brigada de Vigilancia destinada a este servicio noticias de la forma en que había distribuido el personal, pues tiene propósitos de adoptar las medidas energéticas que sean necesarias para que esto no se repita, porque ya no debe repetirse.

Accediendo el señor conde de Sagasta a una invitación de la Sociedad de Fondistas, que ayer celebró junta, asistió a ella y presenció la sesión sentada a la derecha del presidente, por negarse en absoluto a ocupar la presidencia, con que reiteradamente le invitaron.

El señor gobernador obtuvo buen resultado de la visita, pues en ese acto le ofrecieron 500 pesetas, contribuyeron al precio de un cubierto por cada banquete de más de 10 personas que se celebre en los respectivos hoteles, y además los del hotel Ritz y Palace Hotel ofrecieron dar cada uno de ellos una gran fiesta y entregar al señor conde de Sagasta para sus trabajos benéficos—campana que se ha impuesto—el importe de lo recaudado en ellas.

Después la Sociedad remitió al gobernador civil una comunicación muy entusiasta, dándole las más expresivas gracias por su asistencia a la junta y el interés que por ella ha demostrado.

La señora viuda de Santa Marina ha enviado al señor conde de Sagasta la cantidad de 1.000 pesetas para la Beneficencia provincial, suscripción iniciada por el Sr. Merino.

Lleva a cabo el señor conde de Sagasta otros trabajos de importancia relacionados con la campaña por él emprendida.

La rebaja de tarifas de tranvías

Las Comisiones en Fomento.

Cumpliendo lo acordado en los mítines celebrados el domingo en todas las afueras de Madrid para solicitar del Gobierno la inmediata implantación de la rebaja de tarifas de tranvías, mediante un decreto del mismo, la Comisión gestora, acompañada de todas las de las afueras, ha visitado al señor ministro de Fomento para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en los mismos en el sentido indicado.

En el acto fueron recibidas por el señor ministro de Fomento, y con la amabilidad proverbial en el Sr. Salvador, explicó a los comisionados cuál era su parecer en esta cuestión. Indicó que un decreto en este sentido sería faltar a la ley, según su parecer, y más cuando solo faltan dos ó tres meses para que las Cortes funcionen, ofreciendo, sin perjuicio de esto, someter el asunto a la resolución del Gobierno, para si se encuentra fórmula viable dar satisfacción a la opinión manifestada por el pueblo de Madrid, y ofreciendo solemnemente que, caso de no poder encontrar esa fórmula en los ocho primeros días de Cortes, someterá a la aprobación de las mismas el correspondiente proyecto de ley con el fin de no demorar, de cuanto de él dependa, un beneficio como éste para los habitantes de Madrid.

Las Comisiones, después de dar las gracias al señor ministro de Fomento por las manifestaciones hechas, pasaron a recomendar el mismo asunto al señor director general de Obras públicas, Sr. Zorita, ofreciendo éste, en su conversación con las mismas, hacer cuanto de su parte esté por causa tan justa; pero que siendo cuestión del Gobierno, él sólo podría en caso, si se le indicaba por el ministro, el buscar la fórmula por la cual no tenga que esperarse a la reunión de las Cortes para conceder esta mejora al pueblo de Madrid.

Las Comisiones salieron altamente satisfechas de ambas entrevistas, acordando en principio pedir una audiencia a S. M. el Rey para solicitar su valiosa ayuda en cuestión de tan vital interés para el pueblo madrileño.

PLAGAS DEL CAMPO

LA DEFENSA DEL OLIVO

Por el ministerio de Fomento se ha dictado la siguiente real orden, que hoy publica la Gaceta:

«Ilmo. Sr.: Encargados los gobernadores civiles de las provincias, por real decreto de 16 de diciembre de 1910, de la ejecución de la ley de Plagas del campo, de 21 de mayo de 1908, se hace preciso recordarles la necesidad ineludible de que por todos los medios a su alcance obliguen a los propietarios de fincas en que se cultiva el olivo a no dejar sobre el terreno el producto de la poda de dicho árbol, porque con ello se desarrolla la palomilla, que causa enormes daños y son foco aquellos residuos para ostra y otras enfermedades que atacan a riqueza de tanta importancia.

Preocupa hondamente a este ministerio el sinnúmero de plagas que van desarrollándose, y no puede quedar inactivo a los clamores que continuamente llegan para consentir que por la desidia y abandono de los dueños de olivares se constituya un verdadero foco, siendo necesario obligarles a que destruyan ó recojan el ramón, sin dejarlo completamente abandonado, favoreciendo con ello el desarrollo de plagas, y a este efecto,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por los gobernadores civiles de las provincias en que se cultiva el olivo se dicten las medidas necesarias para que por los alcaldes, los presidentes de las Juntas locales de plagas y la Guardia Civil se obligue sin excusa ni pretexto alguno a los propietarios a proceder a la destrucción por medio del fuego del ramaje procedente de la poda ó a retirarlo del campo, conservándolo en locales cerrados privados del contacto del aire, por ser la causa principal de la propagación de las enfermedades, debiendo participar a V. I. los citados gobernadores el cumplimiento de esta disposición.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 17 de enero de 1916.—Salvador.

Señor director general de Agricultura, Minas y Montes.»

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA LEONA DE CASTILLA»

Princesa.—Al escribir hoy por primera vez con carácter de propietario en esta sección de crítica, que hasta ahora serví sólo interesadamente, la emoción y el concepto de responsabilidad que sobre mí pesa paralizan los puntos de mi pluma, dejándola en suspenso y entredicho. La retirada de *Ignotus* representa para los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una pérdida irreparable; más de un mes llevo tratando de convencerle para que no diera el paso que dió ayer; por desgracia, mis argumentos hicieron poco peso en su ánimo, y desde el punto y hora en que invoca la necesidad de defender sus propios intereses, sería poco delicado insistir.

Ignotus ha sido y será siempre para mí un maestro y un amigo; el concepto que de la crítica teatral tiene, es fiel reflejo del que yo sustentó. Creo, como él, que sólo la verdad puede librar al arte dramático español de la decadencia en que se precipita; la verdad, pues, ha de ser mi lema; quiera Dios que el día en que yo deje la crítica teatral pueda decir, como ayer decía *Ignotus* en estas columnas: «Mi conciencia está tranquila».

Unanse en estas líneas, que me dicta el corazón, mi adiós al maestro que se va y mi salutación a los que desde hoy he de llamar, para mi mayor honra, compañeros en esta ingrata labor de criticar.

La Historia de España, llena de la más sublime Poesía, encierra en todas sus páginas tales bellezas, que sólo el trabajo de trasladarlas a la escena es suficiente para coimir de laureles al poeta dramático. Por esto me extraña sobremedura que el autor de *La leona de Castilla* se dedique a desollar y descomponer las más grandes figuras, los caracteres más nobles y los hechos más gloriosos de nuestra Historia, para entretenerse en recomponerlos y enderezarlos a su gusto.

Sería larga y estéril labor señalar todos los errores históricos y episódicos de la obra de Villaspesa; por esto me limito a protestar por la Historia y por el arte dramático a que se continúan consumando errores, vanidades y burles de tal calibre, como buscar novio a doña María de Pacheco y echar sobre su memoria el baldón de haber dado la puntilla, con la empuñadura de una espada, al Arceidiano del Cabildo de Toledo. Estas y otras incongruencias del poeta son intolerables siempre, y muy censurables cuando llegan a atacar al hecho histórico más castizo, más español, más verídico de nuestra Historia, en el que están encerrados y palpitan los secretos de nuestra ruina y las esperanzas de nuestra redención: la heroica y desesperada defensa que de las libertades de Castilla hizo en Toledo la gran española doña María de Pacheco ante el cadalso de los Comuneros.

Aparte esta particular apreciación, tuvo Villaspesa un éxito resonante, y sus versos primorosos, llenos de vigor y de lozanía castellana, arrancaron muchos aplausos de entusiasmo; la carta de Don Juan de Padilla a su esposa después de la jornada de Villalar, momentos antes de subir al cadalso; el final del acto segundo, al partir Don Pedro Pérez de Guzmán para rescatar al hijo del comunero caudillo, y otras más son de una galante, delicada y briosa inspiración, bastante para olvidar caprichos históricos y aplaudir sin recelos el triunfo del poeta. Así fué, y Villaspesa salió al proscenio al finalizar cada uno de los tres actos de su drama.

Con haber sido muy grande el éxito de *La leona de Castilla*, no fué éste el gran acontecimiento que anoche presenciáramos en el teatro de la Princesa. Fué éste, la presentación en la escena, por vez primera al público de Madrid, de Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero, el cual, lleno de valentía, de arrogancia española y ternura filial, interpretó a maravilla su papel, haciendo una personal creación del Don Juan de Padilla, en la que impuso al público con tanta alma y coraje el fragor bélico de sus versos y la emoción de sus arreos heroicos, que hizo recordar, como si reviviera, la memoria de Rafael Calvo.

El joven galán, que viene al teatro con honores y méritos de príncipe heredero de los talentos de sus padres, nos cautivó a cuantos le oímos y escuchamos, y nos hizo aplaudir, no ya las esperanzas reveladas de un artista, sino las cualidades notables que de tal posee.

Las ovaciones que escuchó y las felicitaciones que recibió de la Familia Real y del público que llenaba el teatro se confundían con las que premiaban a esa ilustre pareja de artistas, que, enamorados de su arte, no vacilan en dar a la escena un hijo, porque es justo y merecido para su vocación el sacrificio.

Para juzgar de su figura, ademanes y estilo netamente español, basta escuchar los comentarios femeniles, que, aparte de su éxito artístico, agrandan otros nuevos en el lindo público habitual de los sábados blancos.

Si yo fuera quién para dirigir la vida artística del joven actor, tendría muy en cuenta que ahora está en la edad de cambiar y robustecer su voz, para no exigirle esfuerzos de la laringe, que llegan a quebrarla, produciendo esa ronquera y aspereza que tanto hace desmerecer a la generalidad de nuestros actores.

Vayan desde aquí nuestra felicitación y nuestra gratitud a María Guerrero y a Fernando Mendoza por su suerte y por habernos dado, después de todos los perfeccionamientos de su arte, un artista de su estirpe, que será gloria de la escena española y perfeccionamiento impercedera de quienes la enaltecen y dignifican.

María Guerrero estuvo mejor que nunca.

creo que si la preguntaran, contestaría que anoche se condensó en su alma toda la inspiración, todo el arte, toda la gloria de su vida artística. Su voz matizaba los versos que acartaban sus labios, llegándonos con un raudal de armonía que aprisionaba el espíritu entre tanta belleza. Es que anoche se juntaron por vez primera en un drama heroico el alma de madre y el alma de la actriz, y el triunfo del hijo fundió y amalgamó en el arte los dos amores. Otro tanto delataba Fernando Mendoza con ternura emocionante y justo orgullo.

El resto de la interpretación, lucidísimo. Codina, en el papel de Arcediano catalán del Cabildo toledano, merece esta mención. La presentación de la obra, lujosa, sobre todo en el vestuario.

SERRAN

REPRISAS

«LA FUERZA DEL MAL»

Lara.—La obra que consagró a Linares Rivas en el Teatro de ideas, donde tantos laureos ha alcanzado, fué La fuerza del mal, estrenada hace tres años en el teatro de la Princesa.

Ahora reaparece en el teatro Lara, donde la completa compañía que acaudilla Thuillier hace de esta comedia el éxito mayor de su repertorio.

La fuerza del mal, que se dejó de representar por ese afán insaciable y perjudicial de nuestro público, mal acostumbrado, a constantes variaciones en el cartel, reaparece en el de Lara con el ímpetu de sus ideas y la fuerza de la filosofía que requiere en el espectador algo más que el simple pasatiempo; exige el estudio y la deducción de enseñanzas, muy provechosas y de gran utilidad en la vida ordinaria de la familia. Esta gran comedia de Linares Rivas es, por tanto, de las que se ven con gusto muchas veces y otras tantas se descubren nuevas bellezas, y se detiene el espíritu en profundidades adonde no llegaba antes.

Linares Rivas tuvo que ir al teatro, requerido por los aplausos incesantes.

Thuillier, genial y creador, como es siempre, cosechó cuantos aplausos quiso y muchos más, y la compañía toda, distinguiéndose la Pardiño, la Garcés e Isbert, nos dió la esperanza alegre y consoladora del camino acertado que sigue la Empresa y la dirección artística.

J. S.

«ACTIVIDADES»

Princesa.—El miércoles, cuarto de moda, a las nueve y cuarto de la noche, se verificará la tercera representación del drama en tres actos, en verso, original de D. Francisco Villaspesa, titulado La leona de Castilla y la quinta del gracioso juguete cómico La casa de los crimenes.

El jueves, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, La leona de Castilla y La casa de los crimenes.

El viernes, a las nueve y cuarto de la noche, segunda función popular, se pondrá en escena La leona de Castilla y La casa de los crimenes.

Comedia.—El miércoles, a las seis, matinee cinematográfica, estrenándose la magnífica película americana El más fuerte y otras de gran atracción.

—El mismo miércoles, a las diez de la noche, función a precios populares, interpretándose el juguete cómico Ciertos son los toros y la magnífica comedia de gran éxito La propia estimación.

El jueves, a las cinco y media, matinee, poniéndose en escena La propia estimación y Ciertos son los toros.

Por la noche, función a precios populares con el mismo programa.

El viernes próximo, también a precios populares, las mismas representaciones. Lara.—Agotadas las localidades del pasado domingo, en que se anunciaba la última representación de Fantasmas, uno de los éxitos más grandes de la actual temporada, la Dirección de este teatro ha dispuesto dar en la presente semana tres representaciones de tan aplaudida comedia; el miércoles, a las seis y media; el jueves, a las diez y media de la noche, y el domingo, a las cuatro y media de la tarde.

Zarzuela.—Por indisposición de la señora Nestosa se han suspendido las representaciones de la comedia dramática El gran Guignol, estrenada el pasado viernes. Tan pronto como la citada primera actriz se encuentre restablecida, se reanudarán las representaciones de dicha obra, que tanto éxito alcanzó.

El miércoles, a las seis y media de la tarde, estreno de la comedia en tres actos «Así es la vida!», original de José y Angel Beato Guerra. El reparto es el siguiente:

Doña Dolores, Sra. Alverca; Doña Antonia, Srta. Vázquez; Luisa, Srta. Lombera; Rosario, Srta. Menser; Pepita, niña Menser; Don Justo, Sr. López Alonso; Arturo, Sr. Gatuellas; Don Leonardo, Sr. Guirau; Don Teodoro, Sr. Mora; una vecina, Sra. Montilla. La acción, en Madrid, época actual.

Apolo.—Mañana, a las seis de la tarde, en sección doble, quinta y última representación de la célebre zarzuela en cuatro actos, Los madgyares.

Por la noche, segunda sección, a las diez, sencilla, estreno de la zarzuela en un acto, original, el libro de Siniseto Delgado, y la música del maestro Amado Vives, titulada La ley del embudo; y a las once y media, sencilla, La estrella de Olympia.

El jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, 16.º vermouth de gran moda, La estrella de Olympia y segunda representación de la zarzuela nueva La ley del embudo.

Cómico.—Mañana, dos funciones: la primera, a las seis de la tarde, representándose las aplaudidas obras nuevas La perla ambrosiana, dos actos, y La pobrecita Dolores; la segunda, a las diez y cuarto, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós.

El jueves, a las cuatro de la tarde, función extraordinaria, organizada por la Asociación de Maestros de Madrid, a beneficio

del «Niño Descalzo», representándose La casa de Quirós.

A las seis de la tarde y diez y cuarto de la noche, dos funciones con los mismos programas del miércoles.

El viernes, beneficio de Carlos Arniches, autor de la celebrada farsa cómica en dos actos, La casa de Quirós, con la 100 representación de tan aplaudida obra.

Infanta Isabel.—Todas las noches seguirá poniéndose en escena en el lindo teatro de la calle del Barquillo la comedia en tres actos, de Benavente, Lo cursi, cuya presentación e interpretación han alcanzado tanto éxito.

En breve, el estreno de Felipe Sassone Lo que se llevan las horas.

SOIREES FEMINA

El próximo jueves, a la una de la madrugada, tendrá efecto, en el teatro de la Zarzuela, el segundo baile «Soirées Féminas», que promete revestir la brillantez del anterior de muñecas.

Todos los poseedores de palcos y cuantas máscaras se presenten artísticamente disfrazadas serán obsequiados con preciosas bomboneras Pierrots, confeccionadas expresamente para esta fiesta, rogándose a las señoras den la preferencia en sus toilette a dicho traje.

Una notable orquesta, compuesta de veinticinco profesores, bajo la dirección del maestro D. Camilo Pérez y Pérez, interpretará un gran programa de baillables, de su repertorio, compuesto de dos partes.

En un intermedio de la primera parte la aplaudidísima pareja coreográfica Los Antonelli, interpretará varios bailes de salón.

Los palcos están agotándose, siendo seguro el lleno rebosante, tradicional ya en las fiestas «Féminas».

Para hacer una buena digestión, AGUA DE VILLAZA

BASES DE REORGANIZACION

La Cruz Roja Española

La Gaceta publica hoy el siguiente decreto: «A propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en aprobar las adjuntas bases para la reorganización de la Cruz Roja Española.

Dado en Palacio a 16 de enero de 1916.—ALFONSO.—El ministro de la Guerra, Agustín Luque.

Bases para la reorganización de la Sección de la Cruz Roja Española.

Base 1.ª El Gobierno ampara la existencia legal de la Cruz Roja Española, declarada de utilidad pública y de beneficencia en todo el territorio de la Monarquía, y la reconoce como la única que se halla autorizada, dentro de la esfera oficial, para la asistencia de los heridos en campaña.

Tiene por objeto auxiliar a la Sanidad del Ejército en tiempos de guerra, y a la Armada cuando las fuerzas de Marina operen en las costas de sus Departamentos y Arsenales, y para acudir con los medios de que disponga al socorro de las desgracias producidas por calamidades y siniestros públicos, secundando la acción de las autoridades gubernativas y conforme a las instrucciones de éstas.

2.ª La autoridad suprema de la Cruz Roja será ejercida por S. M. el Rey, y por S. M. la Reina por delegación de éste.

En tiempo de guerra, S. M. la Reina asumirá siempre la autoridad suprema de esta institución.

Base 3.ª Tendrá la representación de la Cruz Roja Española la Asamblea Suprema, cuyos cargos serán de nombramiento real.

Base 4.ª Las Secciones de señoras, presididas por S. M. la Reina, serán en un todo independientes, pasando a depender de la Asamblea Suprema para los efectos de la movilización. La Sección de señoras presidida por S. M. la Reina se compondrá de las presidentas de Sección de Madrid y de un secretario, que será inspector de las Secciones de provincias, y al propio tiempo vocal, con voz y voto, de la Asamblea Suprema. Los nombramientos y ceses de la Asamblea central de Señoras, así como los de presidentes de Secciones de Madrid y provincias, serán hechos por S. M. la Reina.

Base 5.ª La Cruz Roja Española dependerá únicamente, en tiempo de paz y de guerra, del ministerio de la Guerra.

Base 6.ª La Asamblea Suprema ejercerá el mando supremo de las Secciones de Caballeros y se compondrá de un comisario regio, que será su presidente, nombrado por la Corona; un vicepresidente, cuatro inspectores, un contador, un tesorero, un secretario general, jefe de secretaría, y el secretario de la Asamblea de señoras.

Base 7.ª Todos los nombramientos y ceses serán decretados por el comisario regio, previa la aprobación de S. M. Estos nombramientos y ceses se publicarán en el Diario Oficial del ministerio de la Guerra. Tendrán voz y voto en la Asamblea el presidente, vicepresidente, los cuatro inspectores y los dos secretarios.

Los cuatro inspectores, el contador y el tesorero tendrán la misma categoría.

Los inspectores tendrán a su cargo la inspección y perfecto funcionamiento de todas las Comisiones de Caballeros de España, con autoridad completa, y serán respetados y obedecidos en el acto en todas sus órdenes por los socios de la Cruz Roja y principalmente por los presidentes, jefes y oficiales de la Asociación, que les facilitarán todo lo necesario para el mejor desempeño de su misión. En sus inspecciones llevarán órdenes del comisario regio, y a su regreso darán cuenta inmediata de su gestión.

Quedan derogados todos los artículos de los estatutos y reglamentos que estén en contradicción con lo preceptuado en este real decreto, quedando en vigor los restantes interin las Asambleas de señoras y caballeros en sus respectivas secciones presenten otros que, estando en armonía con estas bases, serán aprobados por real orden.

Madrid, 16 de enero de 1916.—Aprobadas por S. M.—Luque.»

COMENTANDO

«Don Millón», se queja

Es peregrino lo que está sucediendo en España. A la misma hora en que el pobre «Ochavo» calla, «Don Millón» pone el grito en el Cielo. El pueblo español, que consume pagando todo a precio de oro, el pobre «Ochavo» calla mansa y resignadamente. Y con resignada mansedumbre también soporta el griterío de una minoría de productores y vendedores que producen a precio de ochavo y venden a precio de oro, de esa minoría que supo lucrarse siempre con todos los dolores humanos. ¡«Don Millón» protesta y alborota!

Será necesario hablar de este asunto, del vocerío de «Don Millón» y de la mansedumbre de «Ochavo», con la claridad que el caso requiere, pues no es cosa de que las especies sean tergiversadas, ni de que las gentes fallen el pleito sin pleno conocimiento de causa.

Oír a ciertas gentes produciría risa, en el caso de que no produjese indignación. Oír quejarse de la vida a gentes que hace unos cuantos años tiraban de una carretilla, o pesaban—mal por supuesto—géneros detrás de un mostrador, o cobraban pebuneros corchetes al servicio de zurupetillos, a gentes que junto a los millones que poseen hoy podían enseñar la cuba, el pico, la pesa, la medida o el carro con que su padre ganó ayer la primera peseta, es el colmo de lo intolerable. Es meritorio, es digno de aplauso, merece todo género de respetos el señor que de la nada logró hacer millones; pero a condición de que ese señor bendiga a diario su buena fortuna, y no lleve su ambición al extremo de creer que no seguirá ganando mucho es perder, renegando de su suerte.

Yo escuchaba el otro día a un buen señor que en una veintena de años ha ganado no pocos millones vendiendo artículos de primera necesidad, y quedó aterrado. ¡Aquel hombre, que tiene una veintena de primos hermanos cavando la tierra y que aporrea los millones, se olvidaba de que otros se arruinan mientras él se enriqueció, y me decía trémulo y convulso: «Chico, la vida se está haciendo imposible, y todo me da miedo. No puedo hacer cosas, porque los materiales están por las nubes; no me atrevo a comprar valores, porque con la paz vendrá el caos; los negocios van muy mal, y nadie paga...» ¡Con habilidad le arrapé la confesión de que el año pasado había ganado ochenta mil duros!!

Mientras él hablaba, mi pensamiento estaba lejos, muy lejos. Estaba pensando en los millares de familias que en esos años han visto desaparecer sus fortunas entre los embargos del Banco Hipotecario, sin más pecado que el haber sido agricultores olvidados de todos; me acordaba del pobre «Ochavo» que compró en la tienda del enriquecido «Don Millón»; venían a mi memoria los kilos de 800 gramos, los litros de 800 decilitros, el vino con agua, el café con cacahuet, el pan con mermelada, la leche adulterada, el almibar con sacarina, la adulteración y la sisa. ¿Qué decirle?

A los pocos días, leí en un periódico la noticia de que varios «Don Millón» habían visitado a no sé cuántos ministros para protestar de unas euntas Reales Ordenes que les perjudicaban. En la lista estaba—¿cómo no?—el nombre de mi amigo el contrastado millonario.

En la lista, no figuraba el nombre de ningún «Ochavo»!

Convengamos en que «Don Millón» no debe tener voz ni voto en este coro del dolor nacional. En este coro sólo debe cantar quien sea «Ochavo».

¿Qué hace «Don Millón»? Pues «Don Millón» vende todo subiendo el precio a compás de la carestía. El carbón caro, el hierro caro, el pan caro, la carne cara, el medicamento caro. ¿Qué le importa a «Don Millón» que los precios suban, si la subida le paga su eterno proveedor de dinero, el pobre «Ochavo»?

El tema es interesante, y con detalles, con cifras matemáticas, lo estudiaré, procurando demostrar que en esta jornada de dolorosas privaciones, de encarecimiento de la vida, no ha habido mas que una víctima: el pobre «Ochavo», que no es otro que el pobre Juan Español.

JUAN DE ARAGON

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones recibió al medio día la visita de los representantes navieros de Vizcaya, que se encuentran en Madrid gestionando la modificación del real decreto dictado sobre prohibición de venta al Extranjero de barcos de nuestra Marina mercante.

Los navieros enteraron al conde de Romanones de haber llegado a un completo acuerdo en los puntos tratados en las diferentes conferencias que de conformidad con lo propuesto por el Presidente del Consejo han celebrado con el director general de Comercio, señor Sala.

El jefe del Gobierno se felicitó de ese resultado, y no ocultaba después, hablando con los repórteres, la satisfacción que ello le había producido.

El Rey marchará el jueves próximo a Santa Cruz de Mudela.

El sábado habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

El jefe del Gobierno, ocupándose del almuerzo que tuvieron ayer los Sres. Dato, Sánchez Guerra y Alba, dijo que estando tan lejos todavía las elecciones, nadie creería que tuvieran relación con éstas, y que de aquél tuvo él noticias por el Sr. Alba, después de celebrado.

El nuevo embajador de España en París

A continuación traducimos el artículo de Juan de Becon, que ha publicado Le Gaulois, de París, sobre el marqués del Muni:

NUOVO EMBAJADOR DE ESPAÑA EN PARÍS

EL MARQUES DEL MUNI

El diplomático ha hecho olvidar al político. El Sr. León y Castillo que tronaba en el Congreso, no es el Sr. León y Castillo de París.

Sus discursos parlamentarios solían producir tempestades. Sus apóstrofes excitaban a sus adversarios políticos. Entre sus éxitos hubo alguno tan sonado como el que sirvió para poner coto, en ocasión memorable, con arranques de verdadera energía y de suprema elocuencia, a ciertos excesos oratorios de una de las mayores personalidades del republicanismo español.

Y aquel hombre, que parecía cortado para las luchas interminables de la política, para las agitaciones del Congreso, para las peleas vigorosas, para las empresas del ministerio de la Gobernación, apareció de pronto en la Embajada de París, y su clara inteligencia adaptóse de una vez para siempre al medio ambiente propio de la vida diplomática.

El marqués del Muni fué, desde el primer día, un diplomático ilustre, uno de los mejores diplomáticos que ha tenido España.

Y es que entre esas dos maneras, en la apariencia distintas, no hay contradicción más que en la parte externa: en el fondo, para ser buen diplomático, en el más elevado sentido de esta palabra, hay que empezar por ser un gran político.

Eso fueron los Richelieu, y los Mezarinos, y los Maquiavelos de todos los tiempos.

Según la opinión de Macaulay, muchas veces el manejo del protocolo y la sumisión que engendra la disciplina burocrática y el estudio del tecnicismo del Derecho internacional y las prácticas de una larga vida cancellorca, atrofian los nervios, enturbian las células cerebrales y no sirven, en definitiva, más que de estorbo cuando se llega al caso en que hay que contemplar las cuestiones en su totalidad, descubrir los horizontes del porvenir, determinar líneas de conducta y marcar orientaciones.

Y un embajador de España en París tiene que hacer todo eso. Su misión, si la misión ha de estar a la altura de su puesto, no ha de limitarse a descifrar telegramas para transmitirlos, con buenas o con malas palabras, con gesto adusto o con mirada placida, al ministro de Negocios Extranjeros.

El embajador, sin hacer traición a las instrucciones de su Gobierno, tiene que realizar una obra personal, esencialmente política, negociando a la vez, en muchas ocasiones, con los ministros de su país y con los ministros del país donde se halla acreditado.

Por eso fueron en París excelentes embajadores D. Luis González Brabo, D. Alejandro Mon, D. Salustiano Olózaga, el marqués de Molins, todas grandes figuras de la política española.

Por eso ha sido uno de nuestros mejores embajadores el marqués del Muni.

El marqués del Muni, guiado por claro entendimiento, ha comprendido como pocos el verdadero carácter del diplomático de los tiempos modernos.

Hay sustancial diferencia entre lo que tuvieron que aparecer los embajadores de otras épocas y lo que tienen que ser los embajadores de nuestros días.

El tipo característico del célebre duque D'Harcourt, que obtuvo en España el testamento en que Carlos II reconoció los derechos de la Casa de Francia a la Corona que ostentaban los Austrias, es un tipo incompatible con la realidad del mundo actual.

Los embajadores, como el marqués de Villiers, que pondrían en todo momento principal empeño en mostrar su personal fiereza, creando dificultades aun en los días mismos de la boda de un Rey, para hacer valer sus prerrogativas y sus derechos, no son los embajadores de la vida contemporánea.

Un ilustre diplomático francés, diciendo lo que debe ser un embajador en nuestros días, ha escrito estas palabras: «Il doit plaire!»

Y después ha añadido: «Cuando un embajador logra tener grandes relaciones, simpatías, amistades, obtiene para su Gobierno, por su propia personalidad, mucho más fácilmente lo que desea, y resuelve mejor los conflictos, y sirve con más éxito a su país.»

¡Ese es el caso del Sr. León y Castillo en París!

Su gran prestigio en la sociedad francesa y en el mundo oficial; la amistad que le une con políticos ilustres; la autoridad conquistada en el Cuerpo diplomático, y las consideraciones y las simpatías personales que ha sabido despertar en todas partes, allanan su camino y facilitan su labor.

Talento diplomático, extensa cultura, profundo conocimiento de los problemas internacionales, todo eso lo ha demostrado en cien ocasiones distintas.

¡El ser persona grata!

Personas gratas fueron en Berlín, representando a Francia, Saint-Vallier y el barón de Courcel, y lo fueron, en San Petersburgo el marqués de Montebello, y en Viena el marqués de Reverseaux, y de sus aciertos tiene cabal noticia la historia.

Ya no alcanza, en la vida diplomática, el prestigio que logró otras veces este maquiavélico principio de La Bruy: «Tout le raffi-

nement d'un ambassadeur est toute sa politique tendant à tromper et à n'être point trompé.»

El Sr. León y Castillo procedió siempre con perfecta lealtad. Defendió con entereza, con noble entereza, en graves negociaciones diplomáticas, como las de 1902, las de 1904 y las de 1907, los intereses de su país; pero en esas, como en todas las ocasiones, afirmó rotundamente, categóricamente, la necesidad de estrechar las relaciones de los pueblos a quienes juntó la geografía, la raza y la cultura.

Esa fué su política, la política que triunfó en España el día que España, al nacer el nuevo siglo, hubo de salir del lamentable aislamiento en que vivía.

Sin contradecir para nada la neutralidad que imponen al pueblo español las circunstancias presentes, continuó afirmando, con gran ventaja para todos de su nueva labor diplomática, esa política internacional.

Lo único que no ha cambiado en la vida diplomática, con el andar de los tiempos, es la parte representativa, todo lo que toca, en suma, a la vida social.

En este punto, el marqués del Muni, ó, para decirlo con más exactitud, el marqués y la marquesa del Muni, tienen en París conquistadas todas las opiniones.

Hombre de mundo, el nuevo embajador de España cautiva con su ingenio, con su conversación amena, con su conocimiento de las cosas y de las personas.

La marquesa del Muni ha dejado en París, a su vez, un gran recuerdo: el recuerdo de una dama distinguida, inteligentemente, en quien la elegancia y el buen gusto, en el más alto sentido de estas palabras, son algo suyo propio y personal.

Y ese recuerdo se extiende por todas partes, imperando, por igual, en el mundo oficial, en las regiones diplomáticas y en las aristocráticas residencias de la vieja nobleza francesa.

El famoso Scribe, que era, a más de un autor dramático muy divertido, un excelente psicólogo, decía:

«En affaires, comme en diplomatie, tout dépend du choix de l'ambassadeur.»

En el caso presente, el Gobierno español no se ha equivocado en la elección.

Cuenta la historia que Luis XIV, al nombrar a uno de sus embajadores y comunicarle sus instrucciones, hubo de decirle sencillamente:

«Haréis exactamente lo contrario de lo que ha hecho vuestro predecesor.»

«Señor—parece ser que le contestó el embajador,—espero que V. M. no dará las mismas instrucciones a mi sucesor.»

Las instrucciones que habrá recibido el nuevo embajador de España en París serán aún más sencillas y lacónicas que esas del Rey Luis XIV.

Bastará con que se le haya dicho: «Haréis lo que hicierais en vuestro anterior Embajada.»

JUAN DE BECON

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

Los progresos de la telefonía sin hilos

Mientras que los Ejércitos y las Marinas de Europa utilizan la telegrafía sin hilos para las operaciones militares, en los Estados Unidos los sabios y los constructores trabajan en perfeccionar la telefonía sin hilos.

Por vez primera, en octubre de 1915, la voz humana pudo ser transmitida, sin hilo, por las ondas hertzianas, de Arlington a San Francisco a través de todo lo largo de los Estados Unidos.

Los primeros ensayos, debidos a Fessenden, dieron una transmisión de 20 kilómetros; después, los ingenieros de la «American Telephone and Telegraph Company» llegaron a entenderse perfectamente entre Arlington y Mare Island, cerca de San Francisco y San Diego, en California, a 4.000 y 3.700 kilómetros respectivamente.

Sin tanta perfección, casi pudieron entenderse entre Honolulu y Arlington, que media una distancia de 7.850 kilómetros. Según dichos ingenieros, cuando termine esta guerra, se podrá telefonar ya comercialmente entre los Estados Unidos y Europa.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Programa del XIV concierto popular que la Orquesta Filarmónica ejecutará en el teatro de Price el viernes 21, a las cinco de la tarde.

Primera parte. Coriolano (obertura), Beethoven. Redención (fragmento sinfónico), César Franck. Cuanto fantástico (primera vez), Rámsky-Korsakov.

Segunda parte. Sinfonía núm. 5, en mi menor (del Nuevo Mundo), Dvorak. I.—Adagio allegro molto. II.—Largo. III.—Scherzo molto vivace. IV.—Allegro con fuoco.

Tercera parte. Rapsodia oriental, óp. 29 (primera vez), Glazounow. I.—a) El atardecer. b) Danza de muchachos. II.—c) Balada de un anciano. d) Músicas militares. e) Festín de los guerreros.

Los maestros cantores (preludio), Wágner.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

CULTIVO DE SECANO

El director general de Agricultura, señor D'Angelo, ha dado principio a una obra muy meritoria y práctica que merece ser acogida con todo cariño por parte de los agricultores.

En una reciente circular dirigida a los ingenieros directores de las granjas agrícolas se ordena que aquellos Centros inviten a los agricultores para que envíen muestras de sus tierras...

Todos los datos aportados por el labrador, en unión de los análisis que en las granjas se realicen, pueden dar lugar, si se sigue un buen método de clasificación científica, al conocimiento exacto de nuestros suelos...

La iniciativa del Sr. D'Angelo tiene mucha mayor importancia de la que a primera vista pudiera desprenderse, y por ello requiere una gran persistencia en su aplicación.

Nuestro país es muy variado, y cuantas reglas y consejos de orden económico puedan formularse han de sufrir hondas modificaciones al pasar de una región a otra...

Atentos siempre a cuanto se hace en el extranjero, hemos olvidado de estudiar lo nuestro y este imperdonable olvido nos lleva a muchos fracasos en las adaptaciones.

JOSE ARAGON

LOS DERECHOS SOBRE LA EXPORTACION

La Asociación de Agricultores de España ha dirigido un escrito al señor ministro de Hacienda, en el que se discuten ampliamente las disposiciones oficiales que gravan la exportación de productos...

El escrito, que por su mucha extensión no podemos reproducir íntegro, termina con las siguientes peticiones:

- 1.ª Que en tanto dure la situación anormal y pasajera que atravesamos, cuanto se haga respecto a disposiciones arancelarias sea estudiado, revisado y propuesto por una Junta nombrada por V. E., que sea permanente, poco numerosa, esté en funciones constantes...

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LOS FERROCARRILES DEL MUNDO

Aun cuando sea muy difícil, por no decir imposible, conocer con cierta exactitud el coste total de los ferrocarriles del mundo, dando crédito a las estadísticas más recientes...

En cuanto al coste por cada kilómetro de vía, resulta para Europa de 360.000 pesetas, en tanto que en América y otras partes del mundo no ha excedido de 185.000 pesetas...

EL ARBOL MAS VIEJO

En el pueblo de Kos, capital de la pequeña isla turca de este nombre, que está situada en la costa del Asia Menor, existe el árbol más viejo del mundo. En su sombra inculcó Hipócrates a sus discípulos sus sistemas y maneras de pensar en lo referente a la salud y al arte de curar...

EL AZUFRE COMO ABONO DE LA ALFALFA

Desde hace cuatro años se vienen realizando

perfectamente capacitado a ese fin, acomeñando V. E. con la necesaria prontitud el magno problema económico en toda su integridad, cual lo hacen actualmente las mismas naciones beligerantes, que, en medio de la intensidad de la lucha militar, redactan previsivamente las bases de un concierto económico, ó bien estudian la probable situación del comercio mundial cuando la paz llegue, y el modo más práctico de conquistar y abastecer los mercados del mañana.

La cantidad que debe esparcirse no será superior a 336 kilogramos, y se aplicará a principios de invierno, mejor que en primavera. Nuestros agricultores pueden realizar ensayos en pequeña escala, comparando los efectos del azufre y del yeso, pues de no existir gran diferencia, el último será más ventajoso por su baratura y por la facilidad de adquirirlo.

Recoja, en suma, V. E. nuestro clamor, para que, sin perturbar los intereses sacratísimos de la producción, sienta las bases de un futuro avance industrial, comercial y agrícola que reúna caracteres de completa permanencia.

Y estos atentos requerimientos salen de esta Asociación con toda honradez, sin sentir el roce de estridencias, que más son voces de un malestar ansioso de tener una esperanza que palabras nacidas al abrigo de un razonado convencimiento, sin ser tocados por esa falsa atmósfera que forjan las felicitaciones y protestas que por igual se crean de un modo artificioso que para nadie es un secreto.

La exposición, que va firmada por el vizconde de Eza, como presidente de la Asociación, termina confiando en que la rectitud del ministro acogerá con toda imparcialidad las peticiones que le hacen.

MOTOCULTIVO

Conocidas son las ventajas generales que presentan los tractores para la agricultura. Ahora bien: la elección de tractor debe sujetarse en primer término a la magnitud de la superficie que se cultiva. Así, por ejemplo, en labranzas que no pasen de 300 hectáreas convendrán tipos pequeños de motores, tales como los Big Bull ó Twentieth Century; pero pasando de aquella extensión resulta más económico el empleo de automotores de mayor potencia, pues su trabajo, al exigir menor personal, es más ventajoso.

Entre los automotores para lo que podemos llamar gran cultivo (de 300 hectáreas en adelante), uno de los que mayor número de ventajas ofrecen es el Twin City, especialmente en sus tipos de 25 caballos en la barra y 45 al freno, y de 40 y 65 caballos, respectivamente.

Estos tractores pueden en una sola pasada labrar, gradear, sembrar y rodillar; se aplican para llevar segadoras, mover trilladoras y servir de motor fijo; transportan cargas muy pesadas, y, en fin, todo ello lo hacen mediante un manejo tan fácil, que cabe hasta ponerlos en manos de mujeres y muchachos, cual tienen que hacerlo en algunos países en donde la guerra produce una enorme falta de brazos para la agricultura.

Con un tractor de 25 caballos pueden labrarse en diez horas seis hectáreas, y con el de 40, en el mismo tiempo, 12 hectáreas, profundizando en la labor 18 centímetros. El consumo de gasolina es de 18 litros para la primera máquina y de 20 a 26,5 para la segunda. Con arados de discos de 8,53 metros de línea de trabajo, el automotor de 40 caballos ha llegado a labrar 34 hectáreas por día.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LOS FERROCARRILES DEL MUNDO

Aun cuando sea muy difícil, por no decir imposible, conocer con cierta exactitud el coste total de los ferrocarriles del mundo, dando crédito a las estadísticas más recientes...

En cuanto al coste por cada kilómetro de vía, resulta para Europa de 360.000 pesetas, en tanto que en América y otras partes del mundo no ha excedido de 185.000 pesetas...

EL ARBOL MAS VIEJO

En el pueblo de Kos, capital de la pequeña isla turca de este nombre, que está situada en la costa del Asia Menor, existe el árbol más viejo del mundo. En su sombra inculcó Hipócrates a sus discípulos sus sistemas y maneras de pensar en lo referente a la salud y al arte de curar...

EL AZUFRE COMO ABONO DE LA ALFALFA

Desde hace cuatro años se vienen realizando

do ensayos de fertilización de alfalfares en la estación agronómica del Oregón meridional, y de las conclusiones que nos ofrece el director de aquel Centro, Mr. Reimer, se desprende que la acción del azufre resulta muy ventajosa para el cultivo de la alfalfa, hasta el punto de haber llegado a aumentos de 200, 300 y hasta 1.000 por 100 en la producción, merced al empleo de la citada sustancia.

Mr. Reimer aconseja emplear el azufre en los terrenos que sean ricos en cal, aplicando en cambio el sulfato de cal (yeso) en aquellos otros pobres de cal ó de acidez normal.

La cantidad que debe esparcirse no será superior a 336 kilogramos, y se aplicará a principios de invierno, mejor que en primavera. Nuestros agricultores pueden realizar ensayos en pequeña escala, comparando los efectos del azufre y del yeso, pues de no existir gran diferencia, el último será más ventajoso por su baratura y por la facilidad de adquirirlo.

CASA REAL

Han tenido audiencia: Con S. M. la Reina, la duquesa de Medina de Rioseco, la marquesa de Pozo Rubio, la marquesa viuda de San Miguel de Híjar con los condes de Sierrabella, y la marquesa de Montegudo con doña Antonia Bruguera.

Con S. M. el Rey, el teniente coronel de Caballería Sr. Queipo de Llano, los duques de Medinaceli, D. Alejandro Groizard, el duque de Almodóvar del Valle y el marqués de Portago con su hijo, cabo de la Escolta Real, recientemente agraciado con la llave de gentilhombre.

Ha jurado el cargo de gentilhombre de cámara el teniente de navío D. Fernando Pérez Ojeda.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Comité Nacional de las Cámaras de Comercio.

Convocados por el director general de Comercio se ha reunido el Comité Nacional de las Cámaras de Comercio.

El objeto de la reunión era entender en un cuestionario presentado por el director general, Sr. Sala, referente a la ley de constitución de Cámaras de Comercio y a la organización de servicios que afectan a los intereses de la industria y del comercio.

Fue opinión unánime de los reunidos que las necesidades del desarrollo mercantil é industrial requerirían, para que los servicios fueran bien atendidos, la creación de un ministerio de Industria, Comercio y Trabajo.

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, Sr. Matesanz, se congratuló del llamamiento, si es que significa el que al fin se haga lo que en todos los países, que cuando se ofrecen dificultades de orden económico, se acude para consultarlo a aquellas entidades de carácter oficial, como aquí lo son las Cámaras de Comercio.

También dijo el Sr. Matesanz que aun cuando todos los reunidos por el cargo que desempeñan estaban seguramente capacitados para responder al cuestionario, era necesario que en cuanto a la organización de servicios de la Dirección, fuera el propio director de Comercio, Sr. Sala, quien expusiera su opinión acerca de si consideraba que es buena la actual organización ó, en caso contrario, que entienda necesario modificar.

Después de exponer su opinión algunos otros de los reunidos, se acordó volver a reunirse en la tarde de hoy para continuar el estudio de los diferentes asuntos que abarca el cuestionario.

Los presidentes de las Cámaras de Comercio y de Industria, reunidos con el director general, Sr. Sala, pasaron a cumplimentar al ministro de Fomento en su despacho.

El ministro a los agrarios valencianos.

Contestando al telegrama en que le comunicaban las conclusiones de la Asamblea de entidades agrícolas valencianas, reunida en Carlet y ya conocidas de los lectores por haberse publicado en telefonema que envió nuestro corresponsal, ha cursado el ministro de Fomento el telegrama siguiente: «Ministro de Fomento al gobernador de Valencia:

Contesto su telegrama dándome cuenta de la reunión convocada por el Sindicato de Carlet. Lamento la primera resolución por que es inmotivada. Los pueblos deben mantenerse virilmente en sus obligaciones ante los males de carácter general, pues la deserción ante éstos acabaría con la Patria.

Se estudiará la confabulación denunciada, y de existir, será evitada con los medios que la ley señala. La Dirección de Agricultura se ocupa constantemente de que haya sulfato de cobre y azufre para las necesidades de la posible próxima campaña; pero el Estado no ha resuelto adquirir tales sustancias para venderlas.

Gestionaré cerca del señor ministro de Hacienda para que el Banco de España fomenta el crédito agrícola, facilitando a los labradores medios de desenvolverse dentro de sus facultades.»

El azufre de Italia.

Habiéndos interpretado erróneamente por algunos lo referente a la autorización de exportación de 3.600 toneladas de azufre por el Gobierno italiano, interesa al ministerio de Fomento hacer constar que no ha sido adquirido este producto, sino que se ha limi-

tado a informar al ministerio de Estado para que se reparta entre los compradores españoles que habían solicitado mayor cantidad.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra inspector interino de la provincia de Orense a D. Claudio Sáenz.

—Han sido aprobadas las permutas de sus cargos, entabladas entre doña Demetria Sanz y doña Guillermina Galli, maestras de Castejón de Alarcía y Bardaller; entre D. Angel de la Vega y D. Juan Berzocana, maestros de Valdeverdeja (Toledo) y Alpedrete (Madrid); entre D. Cristóbal Rivas y D. José Vallasar, ídem de Villanueva del Arzobispo y La Iruela (Jaén).

—Los Tribunales nombrados para juzgar las oposiciones de turno restringido para proveer varias plazas de maestros de Navarra han quedado constituidas en la siguiente forma: Maestros.—Presidente, D. Luis Amorena. Vocales: D. Luis G. de Pando, D. Casimiro Lizalde, D. Sixto Arpide y D. José Les.

Maestras.—Presidente, doña María Ana Sanz. Vocales: doña Emilia Tirado, doña Eustaquia Larraínzar, doña Felipa Machinandiarena y doña Micaela Hermoso de Mendoza.

GRAN MUNDO

Los señores de Fernández de Heredia (don Luis) han regresado de Málaga.

—Esta noche habrá una comida en la Legación de los Países Bajos.

—Añoche, como lunes, estuvo muy concurrido el hotel Ritz.

La condesa de la Oliva de Gaytán tenía a su mesa a la duquesa de Medina de Rioseco, marquesa de la Coquilla, señoritas de Tellez Girón y M. Aguilera, D. Virgilio M. Aguilera y su encantadora esposa y los señores de M. Aguilera.

Otras mesas las formaban: con el secretario de la Legación de Portugal y la bella señora de Dos Santos, la marquesa de la Corona y el conde de la Embajada de Italia, M. Depreux; con el secretario del Brasil y la bella señora de Fonseca, el encargado de Negocios de la misma, M. Moniz Aragao; con los señores de Malla, su linda hija y su hijo, la señora y señorita de Thiebaut; con el ex alcalde D. Carlos Prast, sus hermanos y el marqués de Valdeiglesias; con el conde de Casa-Valencia, el marqués de Narros, el marqués de Peria, el conde de la Vega del Ren, D. Jaime Zulueta, D. Santiago Pidal, D. Enrique Cobán y D. Eduardo Ortiz de la Torre; con el secretario de la Legación de los Países Bajos, el señor With y los señores de Viñeira, distinguido matrimonio egipcio; con el Sr. Vargas Machuca, el distinguido diplomático D. Francisco Gutiérrez Agüera; con M. y MM. Berry Wall, el conde de la Legación de Rusia, M. Schowieff.

También estaban D. Alvaro Alcalá Galiano, D. Javier Milans del Bosch, D. Alvaro Silveira, los Sres. Retortillo y Macpherson, Montenegro, Salcedo, Roland, Estrada, Pujol, las señoras de Chavarri (de Bilbao), conde de Mejorada, señoritas de Huélin, etc.

Después de la comida, servida con la acostumbrada esplendidez, el elemento joven se lanzó a bailar.

—Ha sido muy sentida la muerte de don Eduardo Olea y Crespo, que tenía grandes simpatías en los círculos madrileños, y que en la última temporada fué empresario del teatro Real.

Enviamos a la familia del finado nuestro sentido pésame.

MADRIZZY

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese Laxativo Bromo Quina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Habilitado el ministerio.

Por ascenso del coronel Sr. Figueras ha sido designado habilitado del personal en el ministerio de la Guerra el coronel D. Manuel Gómez Cornejo, encargándose del cargo que éste desempeñaba en el negociado de destinos de la sección de Infantería el de igual empleo D. Candido Gómez Oria.

Comisiones mixtas.

Nombróse delegado de la autoridad militar ante la Comisión mixta de Córdoba al comandante de Infantería D. Luis Viana.

—Ídem vocal interino de la de Barcelona al comandante D. Joaquín Rodríguez Grifull.

—Ídem delegado de la de Guadalupe al comandante D. Luis Rodríguez de Rivera.

—Ídem vicepresidente interino de la de Huelva al coronel D. Plácido Fernández Arnedo.

—Ídem delegado interino de la de Palencia al teniente coronel de Caballería D. Modesto Vázquez.

—Ídem vocales de las de Burgos y León a los médicos primeros D. Gustavo Martínez Manrique y D. Benjamín Turino, respectivamente.

Destinos.

Mañana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de capellanes del clero castrense.

Permuta.

Autorizóse el que cambien entre sí de destinos los médicos mayores D. Manuel Jimeno y D. Pablo Cambronero.

Residencia.

Se autorizó para que pueda fijar su residencia en esta corte al general de división, de la sección de reserva, D. José Perol.

Retiros.

Se concedió el retiro al teniente coronel de la Guardia Civil D. Manuel Jiménez Martínez; a los primeros tenientes de la escala de reserva D. Domingo Lucas, D. Francisco Aguilár y D. Enrique Fernández, y al segundo teniente D. Julián Serrano.

Segundo comandante.

Fué nombrado segundo comandante del Tercerario el teniente de navío D. Antonio Moreno de Guerra.

Destinos de embarco.

Se dispuso que embarque en el Laya el alférez de navío D. Vicente Pérez.

—Ídem en el España el capitán de corbeta D. Eladio Ceano.

Jefe de armamentos.

Nombróse jefe de armamento del Arsenal de Cartagena el capitán de navío D. Saturnino Montojo.

Eventualidades.

Destinóse para eventualidades en el Apostadero de Cádiz al capitán de fragata don José Antonio Barrera.

Excedentes.

Quedan en situación de excedentes el capitán de fragata D. Luis Ollag y el de corbeta D. Manuel García.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad al teniente de navío D. Indalecio Núñez.

Maquinistas.

Destinóse al Estado Mayor del Apostadero de Cádiz al maquinista jefe D. Federico Laco.

—Se concedió licencia al maquinista jefe D. Celestino Luque.

Recompensa.

Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Militar blanca, sin pensión, con el pasador del Profesorado al capitán de corbeta D. Tomás Sostoa.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef. 5.307.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 18. En el frente occidental, unos aeroplanos enemigos ejecutaron raids sobre Scholok, Kurtonhof y Dvinsk.

En las regiones de Plakonen, al Sur de Riga, y Kokenhuseen, al Este de Friedrichstadt é Illukst, hay cañones.

Nuestra artillería ha cañoneado eficazmente el pueblo de Lavrenskita y la región de Dubelsky, al Noroeste de Dvinsk.

En el Cáucaso, los turcos intentaron por dos veces pasar la orilla derecha del Arghivev; pero fueron rechazados.

En el combate del 15, nuestras tropas apresaron a 157 soldados y cogieron un depósito de artillería turca al Noroeste de la ciudad de Horozsan, en el que había un millón de cartuchos y varios millares de granadas.

Julietta Renkin

Condenada a seis meses de prisión.

HAVRE, 18. Mademoiselle Julietta Renkin, hermana del ministro de las Colonias, ha sido condenada por el Tribunal militar alemán a seis meses de prisión y mil marcos de multa.

Julietta se dedicaba al socorro de las familias pobres de soldados belgas, y en estas tareas ha debido incurrir varias veces en la transmisión de noticias del frente a las madres y esposas de los soldados residentes en Bruselas, lo cual consideraron los alemanes como uno de los crímenes más graves en que puede incurrir un habitante de Bélgica.

En Monastir

Traslado de tropas griegas.

SALONICA, 18. Viajeros procedentes de Morina declaran que no hay ninguna concentración de tropas alemanas en Monastir.

Añaden que las tropas griegas que se encontraban en Macedonia Oriental se han trasladadas a la antigua Grecia, por las dificultades que se encuentran para su aprovisionamiento.

El precio del marco

En Amsterdam.

AMSTERDAM, 18. El cambio sobre Berlín ha pasado hoy de 43,10 a 41,40.

Informes de Grecia

Varias noticias.

ATENAS, 18. El Príncipe Alejandro de Serbia no ha llegado aún a Corfú.

Informes de Salónica dicen que uno de los últimos raids de los aviadores franceses sobre el campamento de Petritsch fué desastroso para los búlgaros, que tuvieron centenares de muertos y heridos.

Los aliados han establecido una nueva estación aeronáutica.

En la Cámara de los Comunes

El servicio militar.

LONDRES, 18. Ha sido retirada la enmienda presentada a la Cámara de los Comunes, en la cual se pedía la inclusión de Irlanda en el proyecto militar.

La Cámara ha comenzado la discusión de otras enmiendas sin interés.

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 18. Hemos bombardeado eficazmente Frelinghien y Zwartelern.

Al Norte de Ipres hemos originado un gran incendio en las líneas alemanas.

El bloqueo inglés

Los Estados Unidos no lo reconocen.

LONDRES, 18. De Washington comunican al «Herald» que el Gobierno americano ha acordado no reconocer el bloqueo inglés contra las Potencias centrales, en tanto no se haga aquel efectivo en el Báltico y demás mares que estos Imperios tienen libres.

Los belgas

Invitación a la paz. EL HAVRE, 18. Varios periódicos alemanes vienen publicando artículos y sueltos aconsejando a Bélgica haga la paz separada con los Imperios centrales.

Si así no lo hacen—argumentan—, el triunfo de Alemania significará, aun contra la voluntad de muchos alemanes, la anexión de Bélgica al Imperio alemán, porque no puede quedar sin castigo una obstinación que pasa ya de lo temerario.

Y hasta en el caso de triunfar los aliados, esto no puede ser sin una terrible lucha en el suelo belga, que acabaría de destruir a esta nación.

Los periódicos belgas reproducen estos escritos y los comentan, viendo en ellos que Alemania desea, cada vez con más ardor, que cualquiera de las naciones aliadas rompa la alianza y haga con ella una paz separada; pues se cree en Alemania que, de emprender una, las demás no tardarán en seguir-la, dejando así aislada a Inglaterra.

Las tropas belgas

Un elogio alemán. GINEBRA, 18. La Gaceta Popular de Colonia dice en un artículo que las tropas belgas son muy superiores a las inglesas en cualidades militares.

Recuerda la famosa frase de Schiller en la Historia de la guerra de los treinta años: «He ahí un valor respetable.» Y concluye: «Esto es tan cierto en el Iser como lo era en el campo de batalla de Wallenstein.»

Mensaje de Mr. Asquith

Una predeción. LONDRES, 18. Dicen de Petrogrado que el Rousskoie Slovo publica un mensaje de Mr. Asquith con motivo del año nuevo, en el que manifiesta que en 1916 verán los aliados cumplidas sus esperanzas con la destrucción completa del enemigo común.

La campaña rusa

Preludio de la ofensiva. PARIS, 18. Telegrafían de Petrogrado que Rusia sigue con gran interés los combates que se desarrollan en el frente meridional.

Se sabe que la tranquilidad de los últimos días no constituye una detención de la ofensiva sino preparación de una ofensiva que alcanzará gran desarrollo.

Los combates habidos hasta ahora no son más que el preludio de una de las más grandes y decisivas batallas de toda la guerra.

El heredero de Turquía

A Alemania. ROMA, 18. Telegrafían de Bukarest que el Príncipe heredero de Turquía ha salido para Berlín con una misión especial del Sultán para el Kaiser.

Comunicaciones restablecidas. Con Austria. GINEBRA, 18. El primer tren procedente de los Balcanes, después de comenzada la guerra, ha llegado a Budapest.

La llegada del convoy fué recibida con grandes aclamaciones.

Se recuerda que las baterías enviadas desde Sofía a los Dardanelos, después de la apertura del camino Viena-Constantinopla, han tomado eficaz parte en los combates con los ingleses.

Cobre para Alemania

Comprado en América. NUEVA YORK, 18. Un periódico asegura que algunos banqueros y comerciantes alemanes compran importantes cantidades de cobre, que son enviadas a Alemania.

La manera de exportar este material de guerra no es conocida; pero se supone que algunos navios, después de obtener de las Agencias el correspondiente permiso para dirigirse a un puerto ruso, hacen escala en puertos neutrales del Norte europeo, donde dejan aquel metal, que luego es reexpedido y entregado en puertos alemanes del mar Báltico.

Las tropas griegas

Retiradas. LAUSANA, 18. El Gobierno griego ha decidido retirar las tropas griegas de las regiones ocupadas por los francoingleses, el mismo día en que se efectúe la apertura del Parlamento.

El correspondiente de un periódico inglés en Salónica dice que, cualquiera que sea la decisión del Estado Mayor alemán de tomar la ofensiva, los aliados esperarán con toda tranquilidad y confianza.

Las líneas defensivas de Salónica son tan fuertes como las de Francia y Flandes, y la moral de las tropas no deja nada que desear.

Los prisioneros en Grecia

Un convenio. MILAN, 18. El correspondiente del Corriere della Sera en Salónica anuncia que se ha cursado una comunicación oficiosa, de los representantes de Francia, Inglaterra y Bulgaria, para firmar en Atenas una convención por la que dichas Potencias se comprometen a entregar a Grecia los prisioneros, militares y civiles, de aquellas naciones, que guardan hasta el fin de las hostilidades.

Este convenio será ratificado por un representante del Gobierno griego.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 18. Parte oficial de las tres de la tarde: «Bombardeo intermitente durante la noche en varios puntos del frente. Ningún acontecimiento que señalar.»

También ha decomisado un saco de carbón mineral, con falta de 2.500 kilogramos, procedente de la Costanilla de los Capuchinos, número 1.

Igualmente han sido denunciadas, por exporcionar leche aguada, las lecherías establecidas en la calle de Andrés Borego, 12 y 15; Luna, 14 y Conchas, 2; habiendo girado también visitas a los siguientes establecimientos: Silva, 10, cabrería; Tetuán, 34, y Luna, 2, carnicerías; Tudescos, 44, pescadería, y Tudescos, 32, lechería.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Includes sub-sections for 'por 100 perpetuo interior', 'por 100 anualizable', and 'Bolsa de Bilbao'.

Table for BOLSA DE BILBAO with columns: Alto Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Firma del ministro. Tenientes fiscales.—De Bilbao, D. Darío Alonso; de Segovia, D. Modesto Domingo Calvo.

Abogados fiscales.—De la Coruña, D. Francisco Fernández; de Valladolid, D. Leopoldo Martínez; de Sevilla, D. Fernando Vara.

Jueces.—De Palencia, D. Isidro Castejón; de Tarragona, D. José María Rodríguez; de Barbastro, D. Francisco Jiménez; de Ronda, D. Carlos Carrasco; de Belmonte, don Policarpo Fernández; de Daroca, D. Vicente Recuero; de Cazalla, D. Clemente del Pino; de Señoren de Carballino, D. Antonio Sanz; de Marías de Paredes, D. Vicente Mora; de Izanalloz, D. Miguel Carballo; de Valoria la Buena, D. César Camargo; de Seo de Urgel, D. Manuel Cabanillas; de Canjáyar, D. Miguel Angel Espinar; de Corvera del Río Pisuerga, D. Filiberto Arrontes; de Muros, D. Luis Tafur; de Arzúa, D. Miguel Corazon; de Cangas de Tineo, D. Rafael Serra; de Bande, D. José Ogando; de Alariz, D. Luis Felipe Gómez, y de Sedano, D. Antonio Bellod.

ALCANCE POLITICO

Anoche se habló mucho de un almuerzo, al que, por las personalidades que se suponía habían concurrido al mismo, se le concedía excepcional importancia política.

En otras circunstancias quizás no se hubiera prestado la noticia a ser tan comentada; pero en momentos como los actuales, en que los centros oficiales, y principalmente la Presidencia y el ministerio de la Gobernación, se ven invadidos por legiones de aspirantes a candidatos, una noticia propagada en la forma en que lo fué la relativa al banquete tenía que causar efecto bastante, sobre todo entre aquellos que, con menos esperanzas de éxito en sus gestiones, creen ver para el resultado de éstas serias amenazas en cualquier conferencia que pueda haber entre los prohombres de los partidos turnantes.

El banquete se verificó, en efecto; pero no concurrió a él el señor Presidente del Consejo.

Fué una comida de carácter íntimo, en la que tuvo que hablarse de política, y aunque este extremo se negara, nadie había de asentar a ello, conociendo las personas que a la mesa se sentaron.

Basta decir que fueron comensales los señores Dato, Sánchez Guerra y Alba.

Terminado el almuerzo el Sr. Alba se dirigió a la residencia particular del señor Presidente del Consejo, con quien cambió impresiones, y seguramente que se referiría a la

conversación que de sobremesa mantendría con los Sres. Dato y Sánchez Guerra.

Le anunció al señor conde de Romanones que hoy le visitaría el Sr. Dato, con una Comisión de las Provincias, para hablarle de un ferrocarril cuya construcción es de gran interés para Vitoria.

El Sr. Urzaiz ha recibido telegramas del Ayuntamiento de Albacete, del Centro Instructivo Obrero de Vera, de una Asociación de Cortantes de gallinas de Barcelona y de Castellón, felicitándole por su campaña.

En el telegrama de Castellón se le da cuenta de un mitin celebrado para apoyar su gestión en defensa del abaratamiento de las subsistencias, y anuncia que para el domingo próximo se organiza una manifestación para expresar públicamente la adhesión completa a la política arancelaria del Gobierno.

Una Comisión de farmacéuticos, en nombre de todos los colegiados de España, ha visitado al señor ministro de la Gobernación, solicitando la cruz de Isabel la Católica para su presidente, el Sr. Bayod.

Después de asistido en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista fué trasladado al Hospital Provincial.

Ladrón atrevido. Manuel Fernández y Martínez, de treinta y ocho años de edad, sin domicilio conocido, pasaba por la calle de Atocha y se le ocurrió robar una pieza de tela que había en un escaparate.

Para ello no se le ocurrió más que romper la luna con una piedra y hurtar la pieza de tela; pero al ruido del golpe acudió la dependencia y el ladrón fué detenido.

¡Atrevido, pero torpe!

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: GOBERNACION.—Concediendo honores de jefe de administración a D. José Soler Barcia.

—Nacionalidad española a D. Alberto Caballero, súbdito austriaco.

—Aprobando el proyecto de ensanche de Bilbao.

—Izcm la modificación de las líneas del plan de ensanche de Valencia.

La Junta directiva de la Sociedad de Socorros Mutuos de Sirvientes de Madrid ha quedado constituida para el presente año en esta forma:

Presidente, Esteban Plaza; vicepresidente, Francisco Muñoz; secretarios, Federico Vázquez y Manuel Martínez; tesorero, Florentino Almería; contadores, Lorenzo Jiménez y Juan Troyano; vocales: Dionisio Lorenzo, Bernardo Prieto, Tomás Arteaga, Francisco Rey Blanco y Mariano Almendros; Comisión revisora de cuentas: Antonio Vacas, Paciano Alamo y Manuel Resco.

No hay tos que se resista al Jarabo Orive. MANUFACTURA DE OPTICA. Juan Miró. Cedaceros, 8 y 10, entresuelo.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El día 19 del corriente, a las seis y media de la tarde, el Excmo. Sr. D. Javier Gómez de la Serna, ex vicepresidente de la Corporación, disertará acerca del tema «Derecho municipal».

Ateneo de Madrid.—Hoy martes 18, a las diez menos cuarto de la noche, el Sr. D. Ramón del Valle Inclán dará su segunda conferencia correspondiente a las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y disertará sobre el tema siguiente: «La Lámpara maravillosa (Ejercicios espirituales)».

Ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita María Rodríguez Soler para nuestro querido compañero en la Prensa el redactor del Heraldo de Madrid don Julio López de Eloa.

La boda se celebrará el próximo mes de marzo.

Ha fallecido en Madrid el restaurador del Museo de Pinturas, D. Julián Jiménez, persona muy estimada en los círculos artísticos.

A su familia, y especialmente a su hijo político, D. Gonzalo Espinosa, enviamos la expresión de nuestro pésame.

ESTADO DEL TIEMPO. Lluve en las regiones del centro y Norte de la Península, registrándose las lluvias más copiosas en Pontevedra y Lugo.

Las cifras termométricas son más elevadas que en los últimos días.

El ambiente permanece encañalado. Baja el barómetro en toda España. Reina marejada en las costas de Coruña y Estrecho de Gibraltar.

MADRID. Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 710 mils. (6 m.) Mínima, 707 (3 t.)

Viento..... Dirección, SE. Recorrido, 114 k. Máxima al sol, 7. Mínima, 3. A la sombra, 7.

Temperatura..... Máxima, 10. Mínima, 9. Humedad relativa..... Mínima, 98. Lluvia, 3 milímetros.

IBBA. Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Ultima hora. Muerte sentida. LEON. (Martes, tarde.) Ha fallecido en el pueblo de Quirós el regente de la Escuela Normal de Maestros de León, D. Emilio Pedrero, que el día 5 del corriente fué víctima de un atentado por parte de los hijos del maestro D. Florencio García.

Después de asistido en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista fué trasladado al Hospital Provincial.

Ladrón atrevido. Manuel Fernández y Martínez, de treinta y ocho años de edad, sin domicilio conocido, pasaba por la calle de Atocha y se le ocurrió robar una pieza de tela que había en un escaparate.

Para ello no se le ocurrió más que romper la luna con una piedra y hurtar la pieza de tela; pero al ruido del golpe acudió la dependencia y el ladrón fué detenido.

¡Atrevido, pero torpe!

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: GOBERNACION.—Concediendo honores de jefe de administración a D. José Soler Barcia.

—Nacionalidad española a D. Alberto Caballero, súbdito austriaco.

—Aprobando el proyecto de ensanche de Bilbao.

—Izcm la modificación de las líneas del plan de ensanche de Valencia.

La Junta directiva de la Sociedad de Socorros Mutuos de Sirvientes de Madrid ha quedado constituida para el presente año en esta forma:

Presidente, Esteban Plaza; vicepresidente, Francisco Muñoz; secretarios, Federico Vázquez y Manuel Martínez; tesorero, Florentino Almería; contadores, Lorenzo Jiménez y Juan Troyano; vocales: Dionisio Lorenzo, Bernardo Prieto, Tomás Arteaga, Francisco Rey Blanco y Mariano Almendros; Comisión revisora de cuentas: Antonio Vacas, Paciano Alamo y Manuel Resco.

No hay tos que se resista al Jarabo Orive. MANUFACTURA DE OPTICA. Juan Miró. Cedaceros, 8 y 10, entresuelo.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El día 19 del corriente, a las seis y media de la tarde, el Excmo. Sr. D. Javier Gómez de la Serna, ex vicepresidente de la Corporación, disertará acerca del tema «Derecho municipal».

Ateneo de Madrid.—Hoy martes 18, a las diez menos cuarto de la noche, el Sr. D. Ramón del Valle Inclán dará su segunda conferencia correspondiente a las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y disertará sobre el tema siguiente: «La Lámpara maravillosa (Ejercicios espirituales)».

Ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita María Rodríguez Soler para nuestro querido compañero en la Prensa el redactor del Heraldo de Madrid don Julio López de Eloa.

La boda se celebrará el próximo mes de marzo.

Ha fallecido en Madrid el restaurador del Museo de Pinturas, D. Julián Jiménez, persona muy estimada en los círculos artísticos.

A su familia, y especialmente a su hijo político, D. Gonzalo Espinosa, enviamos la expresión de nuestro pésame.

ESTADO DEL TIEMPO. Lluve en las regiones del centro y Norte de la Península, registrándose las lluvias más copiosas en Pontevedra y Lugo.

Las cifras termométricas son más elevadas que en los últimos días.

El ambiente permanece encañalado. Baja el barómetro en toda España. Reina marejada en las costas de Coruña y Estrecho de Gibraltar.

MADRID. Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 710 mils. (6 m.) Mínima, 707 (3 t.)

Viento..... Dirección, SE. Recorrido, 114 k. Máxima al sol, 7. Mínima, 3. A la sombra, 7.

Temperatura..... Máxima, 10. Mínima, 9. Humedad relativa..... Mínima, 98. Lluvia, 3 milímetros.

IBBA. Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Ultima hora. Muerte sentida. LEON. (Martes, tarde.) Ha fallecido en el pueblo de Quirós el regente de la Escuela Normal de Maestros de León, D. Emilio Pedrero, que el día 5 del corriente fué víctima de un atentado por parte de los hijos del maestro D. Florencio García.

El finado era también director propietario del «Magisterio Leonés», y redactor jefe del diario de León «Las Noticias».

Su muerte ha sido sentidísima. Muchos amigos, sin distinción de partidos políticos, han celebrado una reunión, acordando trasladar el cadáver a ésta pasado mañana.

Los cosecheros de arroz. VALENCIA. (Martes, tarde.) Presididos por el Sr. Bletra, han celebrado una reunión los cosecheros de arroz para tratar de la defensa de los intereses de la clase.

Dióse cuenta de las gestiones que se han realizado, y se acordó por unanimidad adop-

AVISOS UTILES

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

200, RECONQUISTA, 200 BUENOS AIRES Sucursal de Madrid.

El Directorio de este Banco ha acordado el reparto de un dividendo activo á cuenta de las utilidades del ejercicio 1915-1916 en la forma siguiente:

Pesos moneda legal 2,50 á las acciones reintegradas al 30 de junio de 1915.

Pesos moneda legal 2,25 á las acciones reintegradas al 30 de septiembre de 1915.

Pesos moneda legal 2,00 á los certificados de acciones con el 80 por 100 pagado.

El pago se verificará en las oficinas de esta Sucursal, desde el 20 del corriente, contra presentación del cupón núm. 17, á razón de francos 2,44 por peso nacional moneda legal, y los francos al cambio del día anterior al en que se efectúe el pago, deduciendo los impuestos del Estado español.

El dividendo sobre los certificados será pagado previa presentación de los títulos nominativos, á los efectos del estampillado.

Buenos Aires, 18 de enero de 1916.—José Solá, presidente.—F. López Weigel, secretario.

tar las bases que fueron aprobadas en la última Asamblea; es decir, elevar sus reclamaciones al Rey si no son atendidas por el Gobierno; ratificar su confianza á la Comisión gestora y no cejar en la defensa de sus intereses, creando Comités de defensa en los pueblos productores de arroz y verificando otros trabajos de organización y propaganda.

Fábrica incendiada. GIJON. (Martes, tarde.) A medio día se ha declarado un violento incendio en la fábrica de muebles y almacén de maderas denominada La Bosnia Asturiana, propiedad de los Sres. Hijos de Velasco.

Aunque los bomberos trabajaron denodadamente para atajar los efectos del fuego, no se pudo evitar la completa destrucción de la fábrica.

Acudieron al lugar del suceso las autoridades civiles y militares.

Los vecinos de las casas próximas desalaron sus viviendas.

Se han desarrollado algunas escenas tristes. No ha habido desgracias personales.

Se calculan las pérdidas materiales en cien mil pesetas.

A las cuatro de la tarde continúan los trabajos para extinguir el fuego.

CULTOS PARA EL DIA 16

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián y continúa el tríduo á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa mayor, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón que predicará D. Rafael E. Sanz de Diego, tríduo, oraciones y reserva; á las cuatro, se oirán sermones vísporas del titular con asistencia de los señores enras párrocos y economos de esta corte.

La misa y oficio son de Santa María del Socorro, rito simplificado, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su Iglesia, del Puerto en la suya, ó de la Visitación en las Salesas y Santa Bárbara.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 19

REAL.—11 de abono, 4.º del turno 1.º—8, Madama Butterfly.

PRINCESA.—9,15, La leona de Castilla y La casa de los crímenes.

ESPAÑOL.—8,7 de abono.—10, El velón de Lucena. COMEDIA.—6, cineatógrafo: El más fuerte (estreno, dos actos) y otras notables é interesantes películas.—10 (popular), Ciertos son los toros y La propia estimación.

LARA.—6,30 (doble), Fantasmas (dos actos)—10,30 (doble), La fuerza del mal (tres actos).

APOLO.—134 de abono.—6 (doble), Los Madrugares (cuatro actos)—10 (semifinal), La ley del embudo (estreno)—11,30 (semifinal), La estrella de Olympia.

COMICO.—6, La perla amarilla (dos actos) y La pobre Dolores—10,15, La pobre Dolores y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAVA.—Mírcoles de moda.—6 y 10,15 (doble), ¡A ver si cridas de Amelita! (tres actos).

ZARZUELA.—6,30, ¡Así es la vida! (estreno)—10,30, Leon Zamora y Salamanca.

NOVEDADES.—6, Los mosqueteros.—7,15, Con permiso de Romanones.—8,15, El siglo de oro.—10,15, Las volateras.—11,45, Cine Fantomas.

INFANTA ISABEL.—6 (doble), Amores y amorfos.—10 (doble), Cinepresentcompagny y Lo cursi.

COLISEO IMPERIAL.—8,30, La gente gorda.—8,30 (especial), Las últimas rosas.—8,30, La gente gorda.—10,30 (especial), A fuerza de arrastrarse (estreno).

CERVANTES.—6 (vermouth), La frescura de Lafuente (tres actos)—10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos).

PRICE.—10, Don Quijote de la Mancha.

MARTIN.—6 (doble), El quinto pelao (tres actos)—8,30 (semifinal), Las alegres colegialas.—10,30 (doble), Los Quákeros (tres actos).

GRAN TEATRO (Paseo del Cinematógrafo) y CINEMA X.—A las 6.—18 mírcoles de moda.—Grandes éxitos: La banda de los números (3.000 metros, cinco partes, detectivesca), El polihiena (tres partes), exclusivas.—Estreno: Odio que mata.—Nelly no se casa (Keystone, cómica), y otras y Kine-macolor.—Noche, á las 10, función completa: Fatima Miris.—Éxito grandioso: La vida alegre y nuevo programa de variedades.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,80 á 12,30.—Estreno sensacional: Martirio de amor (1.300 metros, Gaumont).—Último día del mayor de los éxitos: A la guardia de S. M. (4.500 metros), interpretada por la eminente Hesperia.—Completarán el programa las coloradas éxitas El polihiena (1.300 metros), Trágica aventura (300 metros, Pathé).—El jueves, estrenos: Perdidos en las tumbas (2.100 metros), Juliet en el parque (Keystone).

TRIANON-PALACE.—Cine selecto.—Desde las 5.—Éxito estupendo de A la guardia de S. M., Trágica aventura y El club de los murciélagos.—Estreno de Las primas de Salustiano y otras graciosísimas.—Butaca, 0,40.—El jueves, á las 5, sección infantil, y á las 7, aristocrática.

BARBERI.—Gran baile Rojo, desde las 10 de la noche á la madrugada.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.**

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones, 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.



Usted mismo

está equivocado. Se considera sano porque hace su vida ordinaria, y, en realidad, es un enfermo.

Su estreñimiento pertinaz

le envenena la sangre, predisponiéndole a fiebres gástricas, que evitará si regulariza el vientre con

LAXEN BUSTO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: **12.000.000 de pesetas** efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

PASTILLAS MORELLO

para curar: Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE BISCAL

de los herederos del **EL CIEGO (Alava).**

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

DIGESTIONES PENOSAS

Acideces, vómitos, palpitaciones, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso

PHOSCAO

Solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos, y a todos los que sufren del estómago.

Depósito: **FORTUNY Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.**
De venta: Farmacias y buenas Droguerías.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

VENTA DE ARBOLES

Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosas, arbutos y coboladas Holanda. Ponzet, C. S. Jer., 87, Madrid

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 2, entresuelo, S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7
TELÉFONO 4.543

HIPOTECAS LIQUIDAMOS FABRICA DE LADRILLOS DE VALDERRIVAS S. A.

al 6 por 100 anual sobre fincas Madrid.—Compro y facilito dinero sobre derechos de valores en usufructo y nudas propiedades.—A. Ibáñez Moratin, 3, pral. De 8 a 6. Tel. 2.623.

un millón de trajes y gabas para caballero y niños.—Imperial, 22, y Toledo, 17.

Esta Sociedad convoca a Junta general ordinaria que se celebrará el 6 de febrero próximo, a las 6 de la tarde, en el domicilio social, Almirante, 9.—El secretario, Manuel Cerduda.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5, y P. MAYOR, 31. Tel. 2.241

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.ª Izqda.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 y 9, PONTAN, 7 Y 9

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

“LA MARAVILLA.”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Aprobado de Real orden en el Ejército y Marina

PARA ENDURECER LA SUELA

Depositar: Luis Alonso, Toledo, núm. 6 MADRID. Fábrica de alpargatas. Pidanse en todas partes.

SALDO RETALES

Los días 19, 20 y 21, gran venta de retales en los almacenes de tejidos

El Angel Caído,

Fernando VI, núm. 2, esquina a Hortaleza. Retales de lana, paños de abrigo, franelas, piques y géneros blancos a la mitad de su valor. Grandes rebajas por fin de temporada.

50 pias. diarias pueden ganarse todos vendiendo novedades. Escribid: Americo, Martel, Paris (con sello).

Aviso.

El antiguo despacho de chocolates, café, etcétera, de la plaza de Santa Ana, número 17, se ha trasladado a la 12 de dicha plaza.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 1 y 4 a 11. Casa fundada 1850

EL HORREO

La mejor sidra Champagne. Depósito: Libertad, n.º 31.

EL SEÑOR

Don Rafael de Angulo y Gutiérrez

ABOGADO QUE FUE DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID Y SU ESPOSA

Doña Pilar Torresagasti y Oribe

Fallecieron, respectivamente, el 23 de noviembre de 1901 y el 20 de enero de 1911.

R. I. P.

Su hija, doña Eloísa de Angulo y Torresagasti, hijo político, D. Leonardo Sáinz de Baranda; nietas, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

Todas las misas que se digan el 20 del actual en la iglesia de la Concepción Real de Calatrava, de esta corte, y el funeral que se celebrará en Gijano (Valle de Mena) el mismo día, serán aplicados por el eterno descanso de sus almas.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con “LOCION JONASIL” DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es **seguro** y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la “Loción Jonasil” es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Colpel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

ALMONEDA particular, elegante piso amueblado, piano. Urgente. Desagüero, 9, pral. derecha.

EL DETECTIVE

Internacional garantía investigaciones y vigilancias particulares y reservadas.—Barcelona, 2. 2.º, Madrid.

LA SEÑORA

Doña Concepción de Trápita y Fuero DE GRIMALDI

FALLECIÓ EL DIA 9 DE ENERO DE 1916

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Rafael Grimaldi Torral; sus hijos, doña Magdalena, doña Pilar, D. Carlos María y D. José María; hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el miércoles 19, en la iglesia parroquial de San José, y el jueves 20, en el Oratorio del Caballero de Gracia; así como las misas Gregorianas que comenzarán a decirse el sábado 22, a las ocho y media de la mañana, en el Oratorio del Caballero de Gracia (altar del Carmen) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal-Arzbispos de Toledo, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Cuenca, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.